



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 21.035.

Madrid.—Miércoles 15 de Septiembre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

CONTINUA LA OFENSIVA ALEMANA EN CURLANDIA

¿Ha empezado á movilizar Rumania?

LAS OPERACIONES EN EL FRENTE ITALIANO

NORTE Y SUR

Decididamente, los ejércitos centrales alemanes han sido debilitados en provecho de las alas. He aquí que, mientras la masa de maniobra del Sur, de que ayer hablábamos, intenta romper el frente ruso de Wolhynia y desbordar el de Galitzia, Hindenburg ha constituido otra en el Norte, que tiene como objetivo inmediato el ferrocarril Vilna-Dunaburgo. La Agencia Wolff afirma que los germanos han llegado en varios puntos á dicho ferrocarril. Debe referirse á las patrullas de Caballería de las vanguardias, porque no se alude á la ocupación de ningún burgo ni al paso de ningún río. Los rusos dicen que se han replegado sobre la estación de Podbrodse, á 40 kilómetros de Vilna.

La nueva ofensiva alemana en Curlandia ha sido comenzada después del fracaso del ataque directo á la línea del Duna. Below tomó la cabeza de puente de Friedriehstadt, pero no pudo pasar el ancho y rápido río. En vista de ello, lanzó una columna, siempre á lo largo de la vía férrea, en la dirección de Jacobstadt. Los rusos anuncian que han comenzado una contraofensiva en dicha zona.

El parte oficial de Petrogrado del 11 contiene preciosas indicaciones acerca del nuevo movimiento de Hindenburg. Dícese en él que, cerca de la estación de Ponemunok, la artillería de Russky ha derribado un aeroplano enemigo que bombardeaba un tren sanitario. Ponemunok es un pueblo situado sobre el ferrocarril Ponevjeje-Dunaburgo, á 70 kilómetros al Oeste de la última de dichas ciudades y á 30 kilómetros al Oeste de Abeli. Se trata de la Semengalia, cuyos lagos, no helados todavía, constituyen una magnífica línea de defensa.

En el mismo comunicado se dice luego: «Entre el Swenta y el Wilia, en la jornada del 10, se ha registrado una ofensiva energética de fuerzas considerables enemigas en la región al Este de Wilkomir. El enemigo avanza por la calzada de Dunaburgo, dirigiendo su principal esfuerzo, apoyado por una fuerte artillería de campaña y de sitio, hacia el Sur de dicha calzada. Al mismo tiempo, fuerzas acorazadas considerables avanzan en la región al Este de Chirvinty, con orientación general de Wilkomir hacia Swenzjany.»

Swenzjany es una población de escasa importancia. Sin embargo, como pasan por ella las vías férreas Vilna-Dunaburgo y Ponevjeje-Polozsk, su ocupación sería de trascendencia innegable.

En su ofensiva debilitante de los pasados días, los rusos, saliendo de Vilna, franquearon el Swenta y llegaron á Wilkomir y Kurkli. Sin duda aprovecharon las carreteras de Dunaburgo y Vilna. Hindenburg, luego de haber reforzado aquellas de sus divisiones comprometidas entre Wilkomir y la Semengalia, ha transportado el centro de gravedad del ala izquierda, desde el extremo Norte al Noroeste de Vilna. Es fiel á sus procedimientos. No le ha resultado el flanco y apela al empujón frontal.

Arriba, en la comarca de los cuatro ríos (Missa, Duna, Eckau y Aa), prosigue la contraofensiva rusa, que no ha tropezado hasta ahora más que con fuerzas inferiores. Se combina, seguramente, con la de Jacobstadt. ¿Será diversión suficiente para la acometida formidable del centro de Below?

Los alemanes aseguran que progresan al Este de Grodno. Se refieren al sector de Kostra. Los rusos lo niegan, y dicen que después de una tremenda batalla han mantenido su frente intacto, ya que han reconquistado Skidel. Osery, donde igualmente permanecen, se alza á menos de seis leguas de Grodno, y Skidel se halla á veinte kilómetros más abajo. Como siguen aferrados á Orany—estación—y al Meretschanka, el empuje ferroviario de Lida no corre peligro hoy por hoy. Sin embargo, los germanos dicen que lo bombardean.

Continúa, pues, notándose una gran falta de coordinación en las operaciones de los ejércitos germanos de las dos orillas del Niemen. El de Grodno no logra adelantarse con la necesaria rapidez. El de Galtwitz llegó velozmente al Selwianka. Dijo la Agencia Wolff que se había hecho dueño de ambas márgenes del río. Los rusos han manifestado oficialmente á este respecto: «Hemos guardado nuestras posiciones de la orilla derecha del Selwianka, después de haber limpiado completamente de enemigos toda esa margen.» ¿A quién creer?

Indudablemente, Gallwitz, Leopoldo de Baviera y Mackensen se batan con los rusos de Evert, en una línea que comienza en el Niemen, sigue por Selva, en la carretera y el camino de hierro de Slonin, continúa por Kossowow, Choms y Drogitschin y acaba en el Pripet.

Linsingen, con pocas fuerzas (ya dijimos que su ejército fue fundido parcialmente en otros) se extiende al Sur del Pripet, impidiendo que haya solución de continuidad. Puhallo le sucede y ataca á Iwanoff, en Derashno, á

orillas del Horyn medio. Derashno es una estación del ramal ferroviario Kiewan-Stepan.

En Galitzia, los moscovitas siguen batiendo á Bothmer y Pflanzer-Baltin, que se defienden desde el Sereth al Dniester. Los austriacos están en Zborow. Los rusos deben haber unido con trincheras los frentes del Sereth y del Horyn superior. De lo contrario, los enemigos que están en Kamenek podrían, por una penetración en cuna, separar sus tropas de Galitzia de las divisiones de Wolhynia.

En Francia prosiguen los cañoneos, mas los días pasan y no aparecen síntomas de operaciones. Hasta en el Argona y Alsacia guardan los adversarios en presencia inmovilidad casi absoluta.

Los aviadores se muestran muy activos. Pero es un hecho que en Occidente, el dominio de los aires pertenece á los aliados. Diariamente, escuadrillas de veinte, treinta y cincuenta aeroplanos bombardean los acantonamientos, almacenes, cruces ferroviarios, fábricas y puentes que hay detrás de las líneas alemanas. Es preciso reconocer que los grandes aerostatos no han dado, hasta ahora, los resultados que esperaban sus constructores y panegiristas. El avión ligero, rápido, casi invisible, armado con su ametralladora y su rosario de bombas, vale mucho más para la ofensiva y es irremplazable en la exploración. Los germanos, llevados de su afición á lo colosal, se encariñaron con los monstruosos zeppelines y parsevales. Y á causa de ello véase en condiciones de inferioridad, frente á la aviación de Francia é Inglaterra.

Los socialistas ingleses

Contra unas proposiciones de paz.

LONDRES, 14. La sección central del partido socialista inglés en su reunión de ayer ha votado una resolución desaprobando las intrigas alemanas encaminadas á apoyar proposiciones de paz prematuras.

Nuevo subsecretario

De aeronáutica y aviación.

PARIS, 14. M. Besnard, ex subsecretario de Hacienda, ha sido nombrado subsecretario de aeronáutica y aviación militar, dependiendo del ministerio de la Guerra.

Las pérdidas inglesas

Hasta el 31 de agosto.

LONDRES, 14. El total de las pérdidas inglesas hasta el día 21 de agosto se elevaba á 381.983, entre oficiales y soldados.

Nuevos créditos

Petición de Mr. Asquith.

LONDRES, 14. Mr. Asquith presentará mañana en la Cámara de los Comunes una nueva demanda de créditos, y hará una exposición general de la situación.

Sobre Vicenza

Un aeroplano austriaco.

VICENZA, 14. Esta mañana, un aeroplano austriaco arrojó cuatro bombas, que hirieron á ocho personas ligeramente. También causaron algunos daños; pero la población no ha sentido emoción alguna.

Alemania y los Estados Unidos

Sigue la difícil situación.

NUEVA YORK, 14. El domingo último, Mr. Lansing comunicó al embajador alemán los testimonios unánimes de los oficiales del *Arabic*, que declaran que el transatlántico seguía su ruta tranquilamente cuando fue torpedeado sin advertencia.

Lansing informó al conde Bernsdorff que los Estados Unidos desearían que Alemania confesara el ataque al *Arabic* y acordase reparaciones por las pérdidas de vidas americanas.

Los funcionarios del departamento de Estado declaran que la situación sigue delicada y que la eventualidad de una ruptura diplomática continúa siendo posible.

Los zeppelines

Otro «raid» ineficaz.

LONDRES, 14. Un zeppelin voló sobre la costa de Inglaterra en la noche del 13 al 14, no causando ni daños ni víctimas.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 14. Oficial. «Nuestros destacamentos rechazaron fuertes destacamentos enemigos en las posiciones de los alrededores de Cimego, el valle de Giudicaria y Fossornica, en el valle de Vanci.

En el alto Cordevole, numerosa artillería pesada enemiga ha comenzado á cañonear el frente del cuello de Toronto al de Dilana.

Los informes referentes á la acción del 11 y del 12 del corriente en la cuenca de Plezzo, muestran la valerosa conducta de nuestras tropas, que tomaron algunas fuertes posiciones en el alto borde de la cuenca donde el enemigo estaba fuertemente atrincherado.

En el Carso, el enemigo ha bombardeado

nuestras líneas, haciendo nuestra artillería cesar el bombardeo, que resultó completamente ineficaz.»

Cañoneos

Comunicado oficial.

PARIS, 14. Parte de las 23: La lucha de artillería sigue siendo viva alrededor de Arras, en las regiones de Roye y de Nouvron y en el frente de la Champagne, particularmente cerca de Auberive, Souain y Perthes.

También se señala cañoneo bastante violento en la selva de Apremont, en el Norte de Flirey y en la Lorena en la región de Embeménil.

Los turcos

El desembarco en Suvia.

AMSTERDAM, 14. El corresponsal del *Nieuwe Rotterdamse Curant* en Constantinopla envía á este periódico algunos detalles interesantes sobre la situación de los turcos germanos en los Dardanelos. Hace resaltar la ferocidad con que se combate en esta región; según el testimonio de oficiales alemanes que se han batido en otros puntos del teatro de la guerra, en ninguno, como en éste, fueron los combates tan empeñados y sangrientos.

Dice que el desembarco británico en la bahía de Suvia fue una sorpresa completa para los turcos; que, probablemente, por estar en la última semana de Ramadán, vigilaban tan deficientemente aquellos puntos, que nadie observó la aproximación de la flota de transportes con los barcos de guerra que la escoltaban, ni siquiera el desembarco de la tropa armada con sus cañones. Y cuando, más tarde, llegaron los refuerzos turcos se encontraron en la llanura frente á un ejército de 40.000 hombres, que recibía constantemente refuerzos complementarios.

Con evidentes muestras de contrariedad exclaman los alemanes que si en esa noche hubiera estado de guardia un solo soldado alemán no hubiera puesto el pie en tierra ningún inglés, y además hubiéranse sacrificado miles y miles de vidas.

El fin del ejército de Siria.

ATENAS, 14. El ejército de Siria ha sido disuelto. Las últimas unidades que lo constituían han sido enviadas á Galpoli.

Los rusos

Declaraciones del general Roussky.

LONDRES, 14. El enviado especial del *Times*, M. Stanley Washburn, en el ejército ruso del Norte, explica las dificultades con que tropieza la ofensiva alemana hacia Petrogrado, puesto que es contra la capital rusa contra la que las operaciones enemigas parecen dirigirse ahora.

Según Mr. Washburn, notables posiciones defensivas se extienden entre Petrogrado y los alemanes, y esas posiciones están en manos del general Roussky.

El general, interrogado por el corresponsal del *Times*, ha expresado su opinión de que Petrogrado es inexpugnable.

Las condiciones del ejército ruso mejoran cada día, en lo que concierne á los obuses, los fusiles y las tropas de refresco.

Por otra parte, el terreno situado entre Petrogrado y el frente actual opone á los alemanes obstáculos sin número.

La humedad del suelo dificulta sus movimientos, y los bosques hacen imposible el tiro de la artillería. Las dos principales ventajas del enemigo, se encuentran, por tanto, considerablemente disminuidas. Además, el invierno, ya próximo, dificultará grandemente la construcción de trincheras en la tierra helada.

Es posible que los alemanes puedan avanzar algo desde los puntos que ocupan actualmente. Pero el general Roussky y todos sus oficiales están convencidos de que Petrogrado no está directamente amenazado.

Rusia puede respirar ahora. Continuará la campaña durante el invierno, y en la primavera comenzará la guerra con nuevas armas y nuevos objetivos.

Trincheras alemanas en el frente.

PETROGRADO, 14. Los alemanes preparan ó parecen preparar una vasta ofensiva, puesto que han comenzado á establecer en todo el frente formidables atrincheramientos.

Trabajan con especial ardor en Kowno y ante Vilna.

En Galitzia fortifican toda la región Este de Lwew; las orillas del Oeste de los ríos Zlota-Lipa, Guila Lipa, están llenas de inmensas trincheras, y un sistema de obras permanentes está realizándose bajo la dirección de numerosos ingenieros.

En la línea Krasné-Gliniani-Kodorow se ha adoptado también un sistema que forma conjunto con las fortalezas de Peremonichy y Galtch.

Sin duda, en algunos puntos el enemigo trata de engañar, pues se sabe que toma en estos momentos precauciones minuciosas sobre su propio territorio, para enmascarar sus verdaderas concentraciones. Simula en unos puntos y disimula en otros.

El transporte de municiones.

PETROGRADO, 14. Durante estos últimos días, un gran número de vapores alemanes cargados de municiones no han cesado de llegar por el Niemen á Grodno, donde centenares de automóviles llevan los proyectiles á las otras líneas del frente.

Otro convoy muy importante de municiones ha sido enviado á Grodno por la vía Goldap-Suwalki, que los alemanes han llevado por vía férrea.

¿Hindenburg no es persona grata?

GINEBRA, 14. Se ha hablado mucho de discrepancias entre el Kaiser y uno de sus mejores generales, que demuestran la poca confianza que existe en una victoria decisiva contra los rusos.

La opinión de Hindenburg, acerca de las perspectivas futuras, habría causado, según se cree, un profundo disgusto entre el generalísimo y sus consejeros.

Por consecuencia, Hindenburg habría sido relegado cada vez más á segundo término, mientras que Mackensen, promovido con una rapidez notable á la dignidad de mariscal, desempeñaría en lo sucesivo el primer papel.

No es un misterio para nadie que Hindenburg, en su calidad de antiguo *junker* prusiano, demuestraba hacia Rusia, ó más bien hacia sus gobernantes, muy vivos sentimientos de simpatía.

Era muy apreciado entre la nobleza rusa, con la cual le ligaban muy estrechas relaciones personales.

Poseía en el Gobierno de Saratof, en la Rusia meridional, una gran propiedad feudal.

Gracias á sus relaciones íntimas con personalidades influyentes de la Administración rusa, pudo, en el momento en que la guerra era ya una certeza, cuando Alemania había proclamado ya el estado de sitio y Rusia ordenado la movilización general el 31 del julio de 1914, vender esa propiedad en la cantidad de 200.000 rublos á un alto funcionario de un ministerio ruso.

Manifestaciones de la Emperatriz viuda.

ROMA, 14. Un periódico italiano publica las siguientes manifestaciones de la Emperatriz viuda de Rusia:

«Yo no odiaba á los alemanes—dijo—porque soy danesa. Pero desde el día que se apoderaron del Schleswig-Holstein los odié. Durante cincuenta años he tenido que ocultar mis sentimientos ante la corte.

Rusia tenía mucha confianza, concediendo á los emigrados prusianos favores innumerables, confiriéndoles además funciones delicadas.

Desdichadamente, aun colmado de beneficios, un alemán será siempre un alemán. He conocido á un hombre que jamás se equivocó acerca de ellos. Ese hombre era Eduardo VII. Había previsto la agresión alemana. Era, en efecto, un gran Soberano.

No he olvidado—añadió la Emperatriz—la manera con que me trataron, cuando, sorprendida por la declaración de guerra, tuve que atravesar Alemania.

En Berlín, ante mi tren, gritaban en mis propios oídos: «Russische schwine» (rusos cochinos), dirigiéndose hacia mí. Es, efectivamente, un pueblo deplorable.»

Inundación de la región del Pripet.

AMSTERDAM, 14. Un telegrama del frente oriental, publicado por el *Berliner Tageblatt* anuncia que en la región pantanosa del Pripet y de sus afluentes, los rusos han abierto las esclusas de los canales para inundar el país y contrariar así el movimiento de las tropas alemanas, cuyo avance está retardado, además, por grandes lluvias.

El general von Kluege relevado.

AMSTERDAM, 14. El general von Kluege, comandante de la 18 división, ha sido declarado responsable de la derrota austroalemana en el Sereth, y relevado, consecuentemente, por orden del Kaiser.

Los periódicos alemanes dicen que el general von Kluege ha pedido su retiro él mismo.

Prisioneros alemanes envenenados.

PETROGRADO, 14. Cerca de Troki, en la región de Vilna, los alemanes han bombardeado con obuses asfixiantes un hangar donde había cuarenta prisioneros prusianos.

Veintinueve de ellos perecieron, víctimas de la agresión de sus compatriotas.

Alemania y la industria polaca.

PETROGRADO, 14. Los alemanes han puesto en movimiento las fábricas de Varsovia, haciendo ir personal técnico de Alemania.

Los obreros de las fábricas evacuadas por los rusos han sido convocados por los nuevos ocupantes hasta ser reemplazados por los trabajadores alemanes.

Prisioneros rusos incorporados por los austriacos.

ROMA, 14. Muchos soldados rusos prisioneros han sido cogidos en el frente del Isonzo y trasladados á Génova.

Dicen que los austriacos, después de maltratarlos, haciéndoles trabajar diez y ocho horas

diarias en las trincheras, les incorporaron á la fuerza en el ejército.

Habiendo sido cercados los austriacos en un combate reciente, los rusos lo aprovecharon para tirar sus fusiles y correr hacia los italianos, gritándoles: «¡Somos rusos! ¡Somos rusos!»

33 pueblos balkánicos

Las negociaciones.

ROMA, 14. Telegrafían de Salónica á «La Tribuna» que se sabe que han comenzado ó deben comenzar hoy las negociaciones entre los diplomáticos de la Cuádruple y Bulgaria sobre la base de la respuesta serbia, que ya es conocida por el Rey y el Gobierno.

Se ha entrado en el período resolutivo de las negociaciones balkánicas, sobre todo en lo que concierne á Bulgaria.

Se presume que dentro de algunos días las Potencias aliadas habrán recibido la respuesta.

El acuerdo turcoármeno.

SOFIA, 14. En las declaraciones hechas por Radoslavoff á la diputación encargada de entregarle una memoria de los refugiados armenios, dijo:

«Nuestras relaciones con Turquía son perfectas. Poseemos de hecho los territorios de los dos lados del Maritza y la vía de Dedea-gatch.

Nuestra nueva frontera sigue el curso del Tonudja hasta Andrinópolis, dejando á Bulgaria el banno de Karagatch.

Desde allí hasta Sofía, la frontera pasa á dos kilómetros del Maritza, y de Sofía á Enos, la frontera sigue la orilla izquierda del Maritza.

Bulgaria no asume ningún compromiso con Turquía, recibiendo estas compensaciones á cambio de la neutralidad.»

La situación rumanana.

GINEBRA, 14. El antiguo Presidente del Consejo rumano, Majeresco, ha regresado precipitadamente de Toeplitz, donde se hallaba veraneando. Este brusco regreso es debido á razones políticas.

El ministro de Rumania en Petrogrado ha llegado á Bucarest, celebrando entrevistas con Bratianu.

Los propietarios que poseen casas en Prednal, punto de la frontera entre Rumania y Austria, han recibido orden de desalojarlas. Los propietarios rumanos regresan á Rumania.

Lo que un neutral ha visto en Francia

Artículo interesantísimo.

BERNA, 14. El enviado especial en Francia de la «Gaceta de Lausanne», M. Georges Batault, ha hecho una serie de artículos sobre el frente francés. En el último hace el resumen de lo que ha visto en las fábricas. No dice todo lo que ha visto, pero sí lo que puede decir, que conforta mucho y legítima todas las esperanzas.

Dice así: «He tenido ocasión de ver en Bourges y en el Creusot muchas baterías de 75, 105, 120 y 155, todas nuevas, flamantes y dispuestas á salir para prestar servicio; baterías de morteros perfeccionados de 370, algunas de las cuales han sido ya entregadas para utilizarlas, estando las demás terminadas para ser expedidas en seguida. No puede uno formarse idea exacta de lo que son estas piezas formidables, que envían á... kilómetros proyectiles de un metro cincuenta y cinco centímetros de altura, que pesan 500 kilogramos, que tienen una carga de 150 kilos de melinita y que cada uno de ellos cuesta 2.500 francos.

Se comprende que valía la pena de diferir las operaciones algunas semanas para asegurarse el concurso, la cooperación de estos magníficos elementos. Es de creer que no faltarán los proyectiles para los cañones, pues yo he visto centenares y centenares almacenados en los inmensos depósitos de las fábricas. Mientras unos se están cargando en la pirotecnia de Bourges, otros están aún en estado de embrión en lingotes de acero al rojo blanco y gimen bajo las poderosas prensas de Creusot, demostrando la continuidad incesante de la fabricación.

He visto, en vías de terminarse, trenes blindados, llevando cañones de 155 de tiro rápido, cañones y obuses de 240, de 274, de 280 y de 293, de tiro rápido. Yo mismo he asistido á la práctica de tiro de una pieza de 240 de tiro rápido, montada en una cureña giratoria, que envía á más de 20 kilómetros proyectiles que pesan 170 kilos, á razón de cuatro por minuto. He visto también una serie de morteros de 260, destinados á Italia, y he contemplado con admiración los grandes cañones de Marina de 340, que tienen 21 metros de largo y que están en estado de terminación de su rayado.

Pero, sobre todo, he visto en todas las fábricas que he visitado, en Commentry-Chatillon, en Bourges y en el Creusot, millares de obuses de todos los calibres. Día por día, y casi puede decirse que hora por hora, á pe-

El aumento constante del consumo, los almacenes de municiones se acrecientan de tal manera que vendrá un momento en que se podrá aplastar al adversario bajo un huracán de fuego, con la certidumbre de poder continuar enviando proyectiles contra él durante largo tiempo. El generalísimo Joffre sabe esto, y su genio, amante de las certezas matemáticas, contemporiza indiferente ante las críticas y las pasiones de las multitudes mal informadas, y espera que llegue la hora propicia, con la sensación de ver aumentar las fuerzas de que dispone.

En ciertos círculos se quiere precipitar los acontecimientos, ir al asalto, por estar en la creencia de que todo el tiempo perdido es lamentable para Francia, que ha alcanzado el punto culminante de su esfuerzo. Esto puede ser verdad para Alemania; pero es falso atribuirlo a Francia, como lo es con respecto a sus aliados, Inglaterra, Rusia e Italia. De esto se deduce una conclusión formal, indiscutible: la de que no es necesario apresurarse. El generalísimo tiene razón cuando sabe esperar la hora propicia, sin impaciencia.

¿Moviliza Rumania?

Informes italianos.

ROMA, 15. «L'Idée Nationale» publica un despacho de Bucarest en que se afirma que el Gobierno rumano ha ordenado la movilización de su ejército para responder a las amenazas de Austria y Alemania.

Alemania por dentro

Numerosos incendios.

GINEBRA, 14. Los periódicos de Berlín dicen que se ha producido una serie de incendios en estos últimos días en dicha capital, destruyendo cada vez enormes cantidades de mercancías, todas de primera necesidad.

No hay para qué decir que, aun cuando nada hasta ahora haya venido a confirmar la hipótesis, la imaginación popular se ha impresionado mucho con esos siniestros, atribuyéndoles un origen sospechoso.

Sea lo que sea, desde hace ocho días están ardiendo gran número de fábricas de gas, y casi todos los depósitos de carbón, que representan varios centenares de miles de toneladas, han sido destruidos, sin que se haya conseguido aún localizar el incendio.

La inundación general de todo el barrio de la Lindenstrasse, a la que ha sido necesario apelar, ha causado daños considerables.

Ayer también, los depósitos de la Aduana en la estación del ferrocarril de Berlín a Hamburgo se incendiaron de pronto. Esos almacenes, que contaban seis pisos, se desplomaron, y los millares de quintales de trigo, cebada y maíz que encerraban fueron pasto de las llamas, lo mismo que varios trenes con cereales que aun no habían sido descargados.

La preocupación de los soldados.

PARIS, 14. El intérprete encargado del interrogatorio de los prisioneros ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Todos los prisioneros hechos en estos últimos meses producen la misma impresión de que las tropas alemanas están impacientes por terminar la guerra, y no soportan la idea de una campaña de invierno.

Creo que la razón principal de este estado de espíritu es de carácter económico. Los socorros a las familias de los movilizados en Alemania los pagan por mitad el Estado y el Municipio. Así, mientras el Estado continúa pagando, los Municipios han suspendido el abonar los socorros, por hallarse en general en condiciones económicas desastrosas.

Y es natural que la preocupación, ante la situación precaria de sus familias, debe influir en la moral de los combatientes.»

Asfixiados por ellos mismos.

PETROGRADO, 14. Dice el *Rousskoie Slovo*:

«Algunos prisioneros cuentan que se advierte en el ejército alemán una gran mortalidad, causada por los gases asfixiantes arrojados por los propios alemanes.

Muy recientemente, en la región de Solcal, un aviador ruso ha conseguido alcanzar y hacer saltar el depósito de explosivos y de gases asfixiantes.

Estos gases, extendiéndose por las inmediaciones, han causado grandes estragos en

tre los alemanes, muriendo 700 soldados y 26 oficiales.

En general, los gases son excesivamente peligrosos para aquellos que los manejan, hasta tal punto que los destacamentos encargados de soterrarlos se reclutan por medio de sorteo, porque los soldados que intervienen se hallan muy expuestos a morir.»

El futuro régimen económico.

ZURICH, 14. La *Gaceta de Francfort* publica una circular procedente de varias grandes Asociaciones económicas de Alemania, entre ellas la Asociación central de los industriales alemanes, de la Liga de industriales, de la Liga de agricultores, de las Asociaciones cristianas de campesinos, de la Asociación de campesinos alemanes y otras que representan los intereses industriales y agrícolas más poderosos del Imperio.

Según esa circular, esas Asociaciones han votado recientemente resoluciones relativas a la política comercial que se ha de practicar después de la guerra con Francia y Rusia, lo mismo que con Austria.

Esas mociones tienden a establecer derechos mucho más elevados sobre los productos agrícolas, tarifas de favor entre Austria y Alemania, y a suprimir la cláusula de nación más favorecida en los Tratados concertados con las otras Potencias.

La Prensa liberal protesta vivamente contra esa circular, que indica que los centros industriales alemanes se han puesto de acuerdo con los centros agrícolas para organizar después de la guerra un programa de política económica proteccionista.

«Esas Asociaciones— escribe la *Gaceta de Francfort*, que conserva la tradición del libre cambio— han recomendado una estrecha unión económica entre Alemania y Austria-Hungría. Pero esta unión no tendría, según ellas, como objetivo obtener una baja de las tarifas aduaneras entre Alemania y Austria.

Se trata sencillamente de convertir en excepcionales las tarifas que existen actualmente entre los dos Imperios centrales.

Las tarifas con los demás Estados serían elevadas.

Se puede preguntar en esas condiciones qué resulta de la unión sagrada en Alemania si desde ahora organizaciones tan poderosas como las que acabamos de señalar trabajan persiguiendo sus propios intereses.»

Los alemanes en Bélgica

Resumen de noticias.

AMSTERDAM, 14. De *El Eco Belga*: «En Heyst-sur-Mer, las casas del centro no han sufrido. En cambio sufrieron averías algunos hoteles.

Los alemanes han arrancado los cuartos de baño y los han enterrado en la arena, teniendo así confortables trincheras, con techo de cinc.

El gran campo de *tennis*, en Duimbergen, sirve de plataforma a cuatro gruesos cañones, dos de ellos del mismo tipo que los que bombardearon Amberes. El tiro vertical está dirigido hacia el mar.

Todas las casas han sido saqueadas. Permanecen en Heyst algunos habitantes, aterrados, que reciben su subsistencia de Brujas, y que no pueden salir de la ciudad. En Menin, los alemanes han requisado por más de 800.000 francos de muebles y objetos.

Los habitantes están obligados a limpiar las calles y a trabajar en las trincheras. El que rehusa trabajar es condenado a una multa de 500 marcos y prisión.

La Casa Duquesnoy (en la gran plaza) ha sido transformada en prisión, donde hay más de cien prisioneros.

El burgomaestre, el secretario y el comisario de Policía han estado cuatro veces en prisión.

Al senador Capelle le dió un puñetazo en la cara un oficial que se alojaba en su casa, porque no le saludó.

Los bombardeos ingleses han producido los resultados siguientes:

En Menin, un obús inglés ha causado la explosión de 280 obuses alemanes. Un coronel, su ayudante y ocho soldados resultaron muertos.»

Noticias de Gibraltar

Escuadrilla de dragaminas.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En el puerto

militar de Gibraltar ha fondeado una escuadrilla de barcos dragaminas.

Después de repostarse de carbón y viveres zarparon con rumbo a los Dardanelos.

Desde Vigo

Náufragos recogidos.

VIGO. (Martes, noche.) Desde Liverpool comunica el primer oficial del vapor español *Veldquez*, que el domingo 5 recogió un bote en el que iba toda la tripulación de un vapor ruso echado a pique por un submarino alemán, a 45 millas al Sudoeste de Gales.

Desde Cádiz

El vapor «Valbanera».

CADIZ. (Martes, noche.) Ha llegado de Gibraltar el vapor de la Casa Pinillos, *Valbanera*, que, como se recordará, fué detenido por los ingleses frente a Tarifa a causa de haber salido de Barcelona con cargamento embarcado por un agente alemán.

Estuvo detenido cuarenta horas.

La Casa Pinillos dió socorros en metálico a los emigrantes.

El buque saldrá mañana para Canarias, Puerto Rico y los Estados Unidos.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

TORRE EIFFEL (Paris), 14 (6,30 tarde.) Los Gobiernos de la Cuádruple Entente tienen una voluntad tan firme y tan absoluta de vencer, que están ciertos de la victoria y tienen tal confianza en ella, que no se asustan ante ninguna eventualidad.

—Dicen de Berlín a la *Gaceta de Lausanne*, que las correspondencias particulares que reciben actualmente los grandes periódicos alemanes de sus enviados especiales al frente oriental, reconocen con unanimidad las formidables dificultades que encuentran las tropas austroalemanas en ciertos lugares de Rusia, especialmente en Wolhynia.

—La *Gaceta de Francfort*, dice que «las inundaciones hacen que las numerosas depresiones del terreno en aquellas regiones sean casi infranqueables».

El *Berliner Tageblatt* habla ya del frío que reina en aquellas comarcas y que hace que la artillería y los trenes tengan rutas limitadas, y reconoce que por esta causa la ofensiva austroalemana tiene que resentirse y por el contrario favorece la defensa rusa.

—El *Journal des Débats* publica los primeros elementos recogidos sobre la documentación de las atrocidades alemanas en Alsacia y Lorena. Atropellos sólo comparables a los peores crímenes de las tropas alemanas en Bélgica y en Francia, han sido cometidos por los soldados y oficiales alemanes desde su entrada en las regiones de Alsacia ocupadas momentáneamente por los franceses.

Los mismos periódicos alemanes han referido la condenación a muerte de un tal M. Meyer, que en su calidad de propietario de una agencia de camiones había podido tomar nota de los nombres y señas de los principales oficiales que habían acudido a él para hacer trasladar los mobiliarios y objetos de arte de muchos castillos y casas particulares que habían saqueado.

CARNARVON, 14 (7 tarde.) El Gobierno inglés ha nombrado al almirante sir Percy Scott comandante en jefe de las defensas de artillería de Londres contra los aviones enemigos.

Sir Percy ha sido el inventor de la artillería moderna, y sus inventos para la puntería y dirección de los cañones se emplean en todos los barcos de la Armada británica y han sido imitados en otros países.

El inventado el sistema de montar cañones navales en arzones de tierra, como se hizo por vez primera en la guerra sudáfricana y continúa haciéndose en ambos bandos de la campaña actual.

—Las costas inglesas han sido visitadas de nuevo durante la pasada noche por un zeppelin, que lanzó varias bombas.

Tanto los cañones fijos contra aviones como los móviles, dispararon violentamente sobre él, y hasta ahora no se sabe que haya producido víctimas ni hecho daños de importancia.

—A consecuencia del raid aéreo hecho por

un aeroplano alemán ayer en las costas de Kent, ha habido siete personas heridas, de las cuales seis son mujeres.

—En la sesión celebrada en la Cámara de los Comunes, después de siete semanas de estar cerrada, se ha votado un crédito para los gastos de la guerra, que entrará en vigor mañana.

Se discutió algo sobre el servicio obligatorio.

—Informes recibidos de Italia dicen que el general Joffre, durante su visita de tres días al ejército italiano, recorrió todos los puntos del frente y fué aclamado con el mayor entusiasmo por las tropas italianas.

Conferencia con el Rey, con el comandante en jefe, con el ministro de la Guerra y demás miembros del Gobierno.

—Según dicen de los Dardanelos, los turcos se preparan para forzar el Estrecho; pero el fuego de las baterías de la parte asiática les ha producido enormes dificultades y empiezan a retirarse hacia el interior.

—El Gobierno de Rumania ha ordenado, según se dice, una movilización parcial.

—Esta tarde ha dicho el subsecretario del ministerio de la Guerra en la Cámara de los Comunes que el total de las bajas ocurridas durante el primer año de guerra ha sido de 381.982.

POLDHU, 14 (11,30 noche.) El reciente gran esfuerzo de Hindenburg en el Norte ha dado como resultado el haber cortado entre Wilna y Dvinsk la línea del ferrocarril a Petrogrado. Su ofensiva al extremo Norte, al Oeste y Sur de Dvinsk continúa vigorosamente.

—En otros puntos del frente las retaguardias rusas luchan con éxito. Los rusos han conseguido nuevos avances en Galitzia y han capturado más prisioneros y cañones.

—El parte ruso contiene la siguiente declaración significativa:

«En el centro del frente la artillería rusa consiguió desarrollar un intenso cañoneo.»

—Un telegrama de Aterax anuncia que una escuadrilla de torpederos franceses ha torpedeado y hundido a un submarino alemán entre Tenedos y Mitylena.

—Monsieur Goremlykin, el primer ministro ruso, ha regresado de una visita al gran Cuartel imperial. De origen fidedigno se sabe que se prorrogará la Duma hasta fines de octubre.

—Un telegrama de Cristiania manifiesta que el capitán del vapor *Bessheim* ha declarado que su buque fué detenido por un submarino alemán y que un súbdito británico que se hallaba a bordo fué hecho prisionero. Se han dado instrucciones a la Legación de Noruega en Berlín para que proteste ante el Gobierno alemán, lo que ha sido realizado.

—Mister Alfred Gwynne Vanderbilt, que se ahogó en el *Lusitania*, ha dejado en el Reino Unido propiedades que se evalúan en 32.606 libras esterlinas. Sus legados en efectivo exceden de 2.200.000 libras.

—NUEVA YORK. El plan que tiene ahora la Comisión financiera francoinglesa es hacer un empréstito de un billón de dólares sobre bonos de los Estados Unidos en inglés, sin garantía subsidiaria. Si se obtuviese dicha cantidad se gastaría en su totalidad en los Estados Unidos.

—En la Cámara de los Comunes anunció esta tarde lord Kitchener que en la sesión de mañana lord Kitchener hará una declaración acerca de la situación militar.

COLTANO, 15, 8 m. Mando supremo, 14. Nuestras fuerzas de reconocimiento atacaron y rechazaron fuertes núcleos enemigos de las posiciones cercanas a Cimado, en el valle de Quinciaroi y en el de Fossemica.

En Valle Vanoi (Bismoni), alto Cordevole, el enemigo inició un ataque contra nuestro frente de Col Toron a Col di Lana, auxiliado por la artillería pesada.

Completando las noticias referentes a nuestra ofensiva de los días 11 y 12 en la cuenca de Plezzo, resulta que, gracias a la valerosa conducta de nuestras tropas y en virtud de esfuerzos tenacisimos llevados a cabo generosamente, fué posible tomar algunas fuertes posiciones en las alturas que rodean la cuenca, a un enemigo formidablemente atrincherado, dispuesto a emplear toda clase de medios de defensa, aun los más atroces, tales como

los gases asfixiantes y los líquidos inflamables.

En el Carso, durante la noche del 12, el enemigo lanzó sobre nuestras líneas gran cantidad de bombas de grueso calibre; pero la rápida intervención de nuestra artillería hizo cesar el fuego, que, como no iba acompañado de ninguna tentativa de ataque, quedó dominado por completo.—*Cadorna*.

PARIS (Torre Eiffel), 15, a las diez de la mañana.

El viernes pasado, el Presidente de la República francesa, acompañado de M. Albert Thomas, subsecretario del departamento de municiones, ha salido de París para visitar las fábricas que trabajan en bien de la defensa nacional. El Presidente ha sido acogido, por parte de la muchedumbre, con espontáneas y emocionantes pruebas de simpatía.

El submarino francés *Papin*, incorporado a la escuadrilla de submarinos que operan en unión de las fuerzas navales italianas en el Adriático, encontró el 9 de septiembre, a la altura del cabo Planka, a un grupo de torpederos austriacos, consiguiendo torpedear a uno de ellos, el cual quedó gravemente averiado.

Según manifiesta un telegrama dirigido al diario holandés *Telegraaf*, desde Aquisgrán (Alemania), llegan a esta ciudad numerosos trenes repletos de soldados heridos en las Argonas.

El Consejo de ministros francés ha acordado crear en el ministerio de la Guerra una Subsecretaría de Aviación.

Ha sido nombrado para este cargo monsieur René Besnard, interventor del presupuesto de Guerra.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 14 (12 noche; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que no ha ocurrido ningún acontecimiento notable. Una débil ofensiva de los franceses contra la escuadra de Sapignoul, al Noroeste de Reims, ha sido fácilmente rechazada.

—Los aeroplanos franceses bombardearon Trier, Mörchingen, Château Salins y Donneschingen. En este último punto dispararon con ametralladoras contra un tren de viajeros, causando algunos muertos y heridos.

—En Trier los aviones de combate alemanes atacaron y derribaron a un aeroplano francés en Bommeringen, al Sudoeste de Fautsch (?).

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Los alemanes siguen avanzando en el frente entre el Duna y el Wilija, al Noroeste de Wilna. Hicieron 5.200 prisioneros y cogieron un cañón, 17 carros de municiones, 13 ametralladoras y gran cantidad de material de guerra.

—También al Este de Olita continúa el avance de los alemanes. En el arco que forman el Niemen y el Noroeste de Grodno llegó el avance hasta mitad del camino de Lidá. Más al Sur se aproximan los alemanes al sector del Schtschारा (?).

Durante la noche bombardearon la estación de Lidá.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Continúa el avance hacia el Schtschारा, y rechazó a la retaguardia rusa.

Ejército del general von Mackensen.—Si que avanzando é hizo algunos centenares de prisioneros.

Teatro Sudeste de la guerra.—No ha cambiado la situación de las tropas alemanas.

—Los hidroaeroplanos alemanes atacaron el 12 de septiembre a la escuadra rusa en el golfo de Riga, lejos de Riga y de la desembocadura del Dina. Un hidroaeroplano incendiado al buque transporte de aeroplanos rusos; otro hidroaeroplano hizo blanco en un *destroyer* enemigo; un tercero alcanzó al buque transporte de aeroplanos en la bahía de Arensburg; el cuarto luchó en Zerel contra dos aviones rusos é hizo blanco en un *destroyer*; el quinto hidroaeroplano bombardeó dos submarinos enemigos que se ocultaban cerca de Windau, no habiendo podido comprobarse el éxito del bombardeo; el sexto hizo seis blancos en los astilleros de torpederos en la desembocadura del Duna; los astilleros ardieron.

(16) Folletín de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramil etera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Un día, sin embargo, pareció estar dispuesto a las confidencias.

—Es preciso esperar que antes de poco habrá novedades—había dicho.

¿Novedades?

No se explicó más, y aquellas palabras pusieron a la joven en gran perplejidad.

¿Novedades? No podía ser mas que una sola cosa: pensaban que dejase Plombieres.

Se habrían dicho, sin duda, que no podía permanecer eternamente en aquella campaña.

Otro destino le estaba reservado, solamente que ahora era demasiado tarde.

Su felicidad estaba en Plombieres.

¡Vivir sin ver a Enrique!... ¡Era imposible!

Desde el viaje de Eusebio, Blanca sufría atrozmente al no tener cerca de ella una persona a quien confiar sus penas.

No era feliz sino cuando veía a su amado.

Desde la noche fatal, su amor había aumentado de intensidad.

Todas las noches, a la misma hora, se encontraban en el jardín, donde pasaban juntos muchas horas.

Al separarse sentían oprimirseles el corazón.

Después de un día que había parecido muy largo a Blanca, perseguida desde la víspera por horribles presentimientos, la joven había sido muy feliz durante algunas horas porque Enrique se había mostrado con ella más tierno que de costumbre.

No creían estar juntos más de media hora cuando dieron las doce. Al oírlas, el joven dijo a la huérfana:

—Adiós, mi querida Blanca.

La joven se estremeció.

—¿Qué tienes?—la interrogó Enrique.

—No me gusta que me digas adiós.

¡Esa palabra trae desgracia!

—¡Loca!

—¡Enrique, si no nos volviéramos a ver!...

—¿Qué idea!

—Es que no podría vivir sin ti.

—Yo tampoco, Blanca; pero nadie puede separarnos.

—¿Crees en los presentimientos?

—No.

—Me hablas así para tranquilizarme, Enrique, tengo miedo del porvenir. Me parece que el sueño de amor que hemos formado no se realizará jamás. Preveo toda clase de obstáculos.

—¿Qué obstáculos?

—No sabría decirlo; pero soy demasiado feliz, y una dicha semejante no puede prolongarse.

—Al contrario; nuestra dicha aumentará dentro de pocos días. Como te he dicho, mi madre, que está de viaje desde hace tres meses para reponer su salud, debe volver mañana. No quiere a nadie en el mundo como a mí. Se lo diré todo. Le diré que queremos ser el uno del otro para toda la vida. Entonces vendrá a ver a tu padre y se entenderán fácilmente. No conoces a mi madre; es encantadora, y nadie se le resiste. Convencerá a tu padre... Créeme, Blanca, antes de tres meses estaremos casados... Soy rico, é iremos a vivir a París; tú no lo has visto; pasaremos allí seis meses en invierno todos los años. Ireemos a los teatros; y presentará en todas partes, y enviarán mi suerte: eres tan hermosa, que todos los hombres tendrán celos de mí. Sí, seremos felices, muy felices. Tus presentimientos no tienen razón de ser. Los obstáculos en que piensas no pueden surgir, y en todo caso, sabremos vencerlos.

—¿Qué Dios te oiga!

—Desprecia esos presentimientos, amada mía; ¡el amor es más fuerte!... ¡Quién ama, triunfa!... Son verdades viejas como el mund, y, sin embargo, nuevas siempre.

Estrechó por última vez la mano de la joven y se alejó rápidamente.

Entonces, Blanca extendió los brazos en la dirección que había tomado el jo-

ven, como si quisiera llamarlo, y se des hizo en lágrimas y sollozos.

Ya sola, volvió a ser presa de lúgubres presentimientos.

Estaba helada, pues la noche era fresca y el rocío brillaba en las hojas de las plantas.

La una sonó en el campanario de la iglesia.

Blanca se dirigió lentamente hacia la casa, en la que penetró sin ruido.

Detenida por un instinto vago, Blanca no había dicho a Enrique el misterio que envolvía su vida.

Se sentía culpable de guardar un secreto para su amado, que no los tenía para ella.

Veinte veces se había propuesto decirle la verdad; pero siempre había vacilado en el último instante.

Enrique creía firmemente que Blanca era hija del viejo soldado Bernard, y no podía explicarse lo que pasaba en la mente de la joven cuando le hablaba de sus presentimientos del porvenir.

En todo aquello pensaba Blanca en su cuarto, iluminado por la luna, después de su conversación con el que adoraba.

Estaba muy cansada; pero no se decidía a meterse en la cama.

Le parecía que iba a sucederle la desgracia que aguardaba, y que sentía flotar a su alrededor.

Se decía que la dicha inmensa que experimentaba había acabado, y que el día siguiente le sería nefasto.

Las dos y las tres sonaron; Blanca seguía meditando.

A veces se rebelaba contra estos pensamientos, que le causaban un sufrimiento atroz.

Se decía que Enrique había sido sincero en sus afirmaciones; al volver su madre, vendría a pedir para su hijo la mano de la que amaba.

Después volvían sus temores.

La madre de Enrique vendría a ver a Bernard; pero éste no tenía facultades para dar una respuesta en semejantes circunstancias.

Bernard respondería seguramente que era preciso consultar a otras personas, es decir, a la familia verdadera de la joven. Aquella familia, que Blanca no conocía, ¿cómo recibiría la demanda de la madre de Enrique?

Todas aquellas cosas hacían sufrir cruelmente a la pobre joven.

Del lado de Levante, una claridad blanca queina subía lentamente, desgarrando las sombras.

Los vuelos y gorjeos de los pájaros sonaban alegremente en la frescura del alba.

Toda clase de exquisitos olores se levantaban de la tierra, perfumando la atmósfera.

De pronto apareció el sol. Blanca se miró al espejo, y se vió pálida y desfallecida.

Un aeroplano alemán hundió a un velero ruso, cuya tripulación fué salvada.

De origen autorizado, y basado sobre noticias últimamente recibidas, se sabe, con referencia al hundimiento del vapor de pa-saje inglés Hesperian por un supuesto sub-marino alemán, que, de acuerdo con el plano de distribución, el día 4 de septiembre no se encontraba ningún submarino alemán en el lugar del suceso, y, por otra parte, según las descripciones de origen inglés, el buque se hundió a causa de una explosión, ocasionada más bien por una mina que por un torpedo.

CONSTANTINOPLA. Comunica el gran Cuartel general que en el frente de los Dardanelos la artillería turca cañoneó un regimiento enemigo en Anafarta, cerca de Karakoltepe, y las posiciones aliadas en Salco. También cañoneó, amiguiéndolas, a las compañías avanzadas enemigas en Seddul Bahr, y rechazaron además a un crucero aliado que trataba de acercarse a Lanac.

LONDRES. La iglesia alemana de Forest Hill, al Sur de Londres, ha sido clausurada durante la duración de la guerra.

Operaciones de los rusos

Alternativas de la lucha.

PETROGRADO, 14. (Oficial.) En las regiones de Riga y Jacobstadt, y en el frente de Ekau y región de Abeli, no son de señalar cambios esenciales, y seguimos contentiendo la ofensiva enemiga.

En las regiones de Sviestizian y Vilna, ante la presión alemana, nos hemos retirado por la región de la estación férrea de Podbroze.

Al Oeste de Vilna tampoco son de señalar cambios importantes.

Nuestra artillería prosigue su acción en la región de Desajno, donde continúa la lucha con vivísima violencia.

En la Galitzia seguimos en la región de Tarnopol avanzando por el Sereth inferior.

El enemigo, que intentaba contener nuestra ofensiva, ha sido derrotado y arrollado.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 13. (Oficial.) En la meseta Noroeste de Arsiero, el enemigo cañoneó, infructuosamente, nuestras posiciones de Monte Maronia.

En el Alto Rienz rechazamos dos ataques intensos.

En el alto Isonzo atacamos las fuertes posiciones enemigas del lado oriental de la cuenca de Plezzo y logramos sensibles resultados a pesar de las dificultades del terreno y la resistencia encarnizada opuesta por el adversario, que estaba apoyado por numerosas y potentes baterías.

En la zona de Plava rechazamos un ataque contra nuestras trincheras del Sur del túnel de Zagora.

Contra los turcos

Submarino a pique.

PARIS, 14. De Atenas dicen al Journal que unos torpederos de la escuadra francesa que efectuaban servicio de patrulla ayer lunes, torpedearon y hundieron entre Mitileno y Tenedos a un submarino alemán.

Las baterías turcas.

Según noticias últimamente recibidas, el fuego de las baterías asiáticas ha disminuido por causa de los reconocimientos practicados por la flota aliada y globos cautivos, que señalaron la situación de las baterías, cuyos fuegos han sido apagados por las escuadras.

Varias noticias

Oficiales portugueses.

LISBOA, 14. Al decir de la Prensa, el ministro de la Guerra autorizará en breve a algunos oficiales para que vayan a Francia y vean las operaciones de cerca, con objeto de que los informes que envíen sirvan de base a una intensa preparación de las tropas portuguesas.

Iglesia cerrada.

PARIS, 13. De Londres dicen a los periódicos que ha sido cerrada una iglesia alemana de Londres, por haberse producido diversos incidentes al elevar el pastor sus votos al Cielo por el triunfo de las armas alemanas.

Las fuerzas austroalemanas

En Rusia.

PETROGRADO, 14. Las recientes evaluaciones sobre el total de fuerzas austroalemanas están por bajo de la realidad.

Según informes fidedignos, el total de las fuerzas pasa de dos millones y medio de hombres.

No hay menos de 90 Cuerpos de ejército, con una fuerza media de 25 a 28.000 hombres por Cuerpo de ejército; 20 divisiones de Caballería, y gran número de reservas, que guardan las comunicaciones.

Austria y los Estados Unidos

Comentarios de la Prensa.

AMSTERDAM, 14. Los diarios de Viena hacen estos días comentarios sobre la política de los Estados Unidos con relación a la guerra.

Se dice que el Gobierno austriaco demostrará su descontento al de los Estados Unidos por la actitud observada en los últimos incidentes, no designando nuevo embajador. La Embajada será confiada al encargado de Negocios.

De Hungría a Turquía

Aeroplanos austriacos.

ATENAS, 14. Un telegrama de origen búlgaro asegura que algunos aeroplanos austriacos han volado desde Hungría a Constantinopla a través de Serbia y Bulgaria. Uno de ellos ha caído en esta última nación y ha sido capturado.

Un aviador suizo

Condenado a muerte.

PARIS, 14. Según informes de buen origen, el aviador suizo Doelinger, que se halla prisionero en Alemania, será condenado a muerte, por haber sido acusado de tomar parte en algunos raids aéreos contra poblaciones germanas.

Negociaciones turcoalgaras

Terminadas.

ROMA, 14. Las negociaciones turcoalgaras seguidas en estos últimos días parece que han dado por resultado llegar a un acuerdo en todos los puntos, no faltando más que las formalidades de la firma.

Carbón alemán

En Rumania.

BUCAREST, 14. Se calcula en 4.460 vagones de carbón los que han sido exportados a Rumania desde Alemania.

De ellos, tres mil han sido destinados al consumo de las fábricas de la capital, y el resto a otras provincias.

El ook producto de la destilación de la hulla será puesto a disposición del público a precios fijados por el Gobierno.

Fábrica de municiones

En Rumania.

BUCAREST, 14. Bajo los auspicios de un importante Banco, se acaba de constituir en esta ciudad, con un capital de un millón de francos, una fábrica de municiones y armas.

Está decidido que el capital sea exclusivamente rumano.

Únicamente servirá los pedidos que haga el Estado para el ejército.

Todas las máquinas y el material necesario para la nueva fábrica han sido entregados ya, y en breve comenzará los trabajos.

Nueva nota americana

Indecisión del Gobierno.

WASHINGTON, 14. La noticia de que una nueva nota alemana será entregada el sábado al Sr. Gerard, embajador en Berlín, es comentada de diversos modos, y esto hace que el Gobierno se muestre indeciso.

De un lado oye los comentarios de los que dicen que es preciso ante todo defender el honor nacional, y por otro escucha las voces lanzadas por algunos senadores del Sur y de Southwest, que afirman que el sentimiento popular en aquellas regiones es de que a todo trance sea evitada la guerra.

Viaje del Presidente

Visitas de inspección.

PARIS, 14. El Presidente de la República, M. Poincaré, acompañado del subsecretario de Municiones, teniente Thomas, visitó el sábado y el domingo los talleres de defensa nacional de la región de Lyon y Saint-Etienne.

Manifestó viva satisfacción por los resultados obtenidos.

El Presidente llegó el lunes a Belfort, entregó las banderas a los regimientos de la nueva división marroquí y en una alocución patriótica recordó los hechos gloriosos realizados por ella.

Después de haber visitado el frente de la Alta Alsacia, el Presidente llegó esta mañana a París.

El servicio de aeronáutica

Nuevo subsecretario.

PARIS, 14. El Gobierno ha aceptado una proposición del ministro de la Guerra, creando un nuevo subsecretario de Guerra encargado de la dirección de la aeronáutica y de la aviación militar.

En el frente occidental

El comunicado francés.

PARIS, 14. Parte oficial de las tres de la tarde:

«La actividad de la artillería en el frente del Artois es siempre la misma.

En el Somme, el bombardeo recíproco ha sido particularmente violento en las inmediaciones de Tilleroy, Cessier y Beauvraignes.

Las acciones de artillería continúan sobre el canal del Aisne al Marne, cerca de Sapigneul y Godat, y en Champagne, al Norte del campamento de Chalons, orilla occidental del Argoña y en el bosque de Mortmare.

Nuestras baterías han destruido muchas ametralladoras enemigas y ejecutado tiros eficaces contra ciertos salientes de la línea alemana.

La noche ha pasado con tranquilidad en el resto del frente.

Nuestros aviones han bombardeado la estación y la bifurcación de Bensdorf, cerca de Morhange, y los acantonamientos enemigos de Chatel, en Argoña, y de Langemark, al Norte de Ipres.»

EN MADRID

De Estado

En Bélgica.

El Boletín Oficial de Leyes y Decretos para el territorio belga ocupado ha publicado, en el número correspondiente al 1.º de agosto de 1915, un decreto, que empezó a regir en 22 de julio de 1915, por virtud del cual no pueden ser exportadas de Bélgica sin la autorización del comisario del ministerio de la Guerra cerca del Gobierno general de Bélgica, las mercancías que a continuación se detallan:

Instrumentos de cirugía y otros. Material y accesorios de bacteriología. Productos empleados en el cultivo de los cultivos bacteriológicos, tales como agar-agar, tinte de tornasol.

Vacunas y sueros inyectados, tales como sueros preventivos, curativos y diagnósticos. Animales que sirven para ensayos de laboratorio.

Cabras, asnos, mulos y mulas; perros. Pielés, cueros, artículos de peltería y materias curtientes (productos manufacturados y medio manufacturados).

Este decreto completó el de 1.º de junio

de 1915 relativo a la exportación de mercancías que se encuentran en Bélgica.

En Portugal.

El Diario del Gobierno, de Lisboa, ha publicado en el número correspondiente al día 4 de septiembre actual una ley por virtud de la que desde el día 1.º de este mes queda expresamente prohibida la exportación de huevos en la República portuguesa.

En Francia.

Como continuación a la lista de artículos cuya exportación está prohibida en Francia (véanse las Gacetas de 11 de abril, 5 de junio, 14 de agosto, 4 y 12 de septiembre de 1915), se hace saber que el Gobierno francés, por decreto del 3 del actual, publicado en el Journal Oficial del día 7, ha prohibido la salida, así como la reexportación procedente de «entrepôts», depósito, tránsito y transbordo de la hulla y del cok.

Podrán, no obstante, concederse excepciones bajo las condiciones que determine el ministro de Hacienda francés.

La importación de primeras materias

La Comisión gestora para la importación de primeras materias para la industria, a fin de que llegue a conocimiento de todos los interesados, ruega y solicita la publicación de los telegramas siguientes:

«Ministro de Estado a Ramón Monegal.—Tengo el gusto de manifestarle que los Gobiernos francés y británico están conformes en no dificultar el tránsito de Holanda a España de agujas para la fabricación de géneros de punto. Cada expedición deberá ser provista de un salvoconducto británico, para cuya obtención, en tanto se fija el procedimiento definitivo, no tiene inconveniente este Ministerio en cursar las respectivas instancias, en las cuales deberá indicarse: nombre del primitivo expedidor en Alemania, puerto de embarque holandés y nombre del agente transmisor en el mismo puerto, clase y cantidad de agujas, consignando consignatario en España, y compromiso garantizado por una Corporación oficial de que no será reexportado de nuestro país. (San Sebastián, 12-9-15.)»

«Ramón Monegal a ministro de Estado.—La Comisión gestora, representando fabricantes géneros de punto, felicita V. E., expresando sincero agradecimiento por la autorización alcanzada para importar vía Holanda las agujas necesarias para su industria «stop». Esta Comisión ruega a vucencia que interin llega procedimiento definitivo, telegrafíe si manda instancias extendidas con igual fórmula para importación colores añilés y demás productos hulla autorizados, cuyo libre tránsito está concedido. (Barcelona, 12-9-15.)»

Para mayor facilidad de los industriales interesados, la Comisión gestora ruega también la publicación de la fórmula de la instancia dirigida al ministro de Estado, extendida en papel sellado correspondiente, como sigue:

«Excmo. Sr.: El abajo firmado... industrial español, domiciliado en la calle... núm...., tan atenta como respetuosamente se dirige a V. E. en súplica de que:

Se digné negociar del Gobierno británico que conceda el permiso correspondiente para importar, vía Holanda, y para su libre tránsito hasta España, las agujas para géneros de punto, cuya importación está autorizada según detalle siguiente: (detállense cantidades, clases y nombres), garantizando que son para el consumo de la industria nacional, y bajo juramento declaran que no serán exportados de España, y a los efectos de la concesión del permiso y del salvoconducto correspondientes comunica V. E. los datos siguientes:

Primer expedidor.—Sres. de ... (Alemania).

Puerto de embarque.—... (Holanda).

Agente transmisor y embarcador.—D. de...

Consignatario.—D. de ... (España).

Con viva ansiedad aguardan los documentos solicitados en esta instancia.

Gracia que espera merecer de V. E., a quien Dios guarde muchos años.

Barcelona, ... de ... de 1915.

(Firma del interesado.)»

Garantía de una Corporación oficial de que no serán reexportadas de nuestro país.

ARTE Y ARTISTAS

El monumento a Cervantes.

Se acerca el plazo señalado en la convocatoria para entregar los bocetos del concurso preliminar de ideas. Por los nombres que suenan, y noticias que hasta nosotros llegan, podemos asegurar que el certamen tendrá toda la importancia requerida por el tema, y que la Junta del Centenario ha querido darle.

Algo se habló hace tiempo de celebrar la exposición de bocetos en el Palacio de Exposiciones en el Retiro, y hasta ha circulado por la Prensa un aviso rogando a los concursantes enviaren sus señas; todo ello, sin duda, para que el Comité organizador, en vista del número de concursantes, tomase las debidas disposiciones.

Mas como falta aún hacer públicos algunos extremos, que acaso estén resueltos, varios concursantes se nos han acercado, para rogar por nuestro conducto a la Comisión organizadora, se sirva disponer con tiempo la forma de distribución de locales (bien por orden de inscripción, sorteo, tamaño, etc.) para que el conjunto de la Exposición sea armónico, no se perjudiquen los bocetos mutuamente, que éstos puedan ser examinados desde sus diversos puntos de vista, y que los bastidores ó dibujos complementarios estén agrupados en torno de las maquetas.

Hay, además, otro punto que tratar: el referente a la entrega de los bocetos. Habiéndose señalado la fecha del 30 próximo, no cabe duda que a partir del expresado día no podrán admitirse dibujos ó trozos de las obras expuestas; mas como éstas, por su tamaño, es imposible que sean de una pieza, al señalar el tiempo en que deberán ser arma-

das las maquetas y reparar sus juntas (creemos que bastan dos días), deberán tomarse las disposiciones necesarias para evitar protestas y cuestiones, que, dicha sea la verdad, aunque con nuestra confesión mortifiquemos a los visitantes, casi nunca faltan cuando unos artistas se encuentran enfrente de otros.

MARRUECOS

Agresión a la benemérita.

El comandante general de Melilla comunicó que una pareja de la Guardia civil, compuesta de los guardias Francisco de la Cruz y Trinitario Navarro, que prestaba servicio de vigilancia nocturna en Nador, fué agredida por un grupo de cuatro moros, que les hicieron una descarga, hiriénolos.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó esta mañana a los periodistas que le habla visitado una Comisión de la Casa del Pueblo para hablarle de la cuestión del pan.

El señor Presidente del Consejo les dijo que, tanto el señor ministro de la Gobernación, como el gobernador y alcalde, se ocupan constantemente de esta cuestión, aconsejándoles que tuvieran calma, pues el problema era muy complejo.

El Gobierno se preocupa también del encarecimiento de los artículos de primera necesidad, haciendo ver el Sr. Dato a los comisionados que siendo lamentable esa alza, era menor que en otras naciones, pues el trastorno de la guerra alcanza a todos los pueblos, y no podemos vivir en una perfecta normalidad.

Encareció a los representantes de la Casa del Pueblo la necesidad del concurso de todos para una acción común, a fin de que los daños sean lo menos sensibles que se pueda lograr.

Reconoce el Gobierno que el problema de las subsistencias, en especial el pan y el carbón, es de gran importancia, y por esto viene consagrándole la mayor atención posible. En el Consejo de mañana se ocuparán de este asunto.

Los comisionados obreros denunciaron al jefe del Gobierno los obstáculos que se les ponen al ejercicio de sus derechos, y le mostraron sus quejas por algunas resoluciones que consideraban injustas, respecto de las denuncias presentadas por aquéllos.

El Sr. Dato les aconsejó que contra dichas resoluciones entablen los recursos legales de alzada.

Insistieron los comisionados en que se ocupase el Gobierno de buscar una solución a los abusos que denuncian constantemente contra los panaderos.

El Presidente del Consejo les prometió que hoy hablaría con el ministro de la Gobernación y con el alcalde para ver si logran encontrar un remedio al mal que todos lamentamos.

El Sr. Dato ha visitado al Sr. Andrade para darle el pésame por el fallecimiento de su hijo.

El gobernador de Barcelona visitó después al jefe del Gobierno, en su despacho oficial, y se despidió de él porque esta noche regresará a la ciudad Condal.

Dijo el Sr. Dato que había recibido el señor Andrade centenares de telegramas de pésame de Barcelona, lo que demostraba las generales simpatías de que goza dicho gobernador.

En la conferencia telefónica que esta mañana celebró el Sr. Dato con el marqués de Lema éste le dijo que la Familia Real se encontraba sin novedad.

Un repórter le preguntó al Presidente del Consejo si era cierto que en el mar Mediterráneo se habían visto algunos submarinos alemanes.

El Sr. Dato contestó que, oficialmente, no habían tenido confirmación esos rumores.

Confirmó que había sido libertado el vapor Valbanera, y que éste había continuado su viaje a América.

Terminó diciéndo que en el Consejo de mañana dedicaría preferencia, además de las subsistencias, a los Presupuestos.

VIDA DEPORTIVA

PEDESTRISMO

Carreras para el domingo.

La Sociedad Cultural Deportiva celebrará el próximo domingo 19 unas carreras pedestres de neófitos, de cinco kilómetros, en las que podrán tomar parte todos aquellos socios que tuvieren, cuando menos, antigüedad de agosto último.

La cuota de inscripción es reembolsable a los corredores que lleguen al viraje, y la inscripción quedará cerrada el sábado 18, a las diez de la noche.

La meta se establecerá en el Paseo de Recoletos, frente al café de Gijón, dándose la salida a las nueve de la mañana.

Se conceden cinco medallas de vermeil y plata a los cinco primeros corredores que entren en meta y hayan invertido en el recorrido menos de veintinueve minutos.

Los corredores que en anteriores carreras pedestres de esta Sociedad hayan ganado premio podrán correr en las que se anuncian para el domingo, sin opción a los premios.

Los corredores se deberán presentar en la meta media hora antes de la señalada para el comienzo de la carrera.

NOTAS VARIAS

Junta general de la Sociedad Cultural Deportiva.

En la junta general celebrada por esta Sociedad el pasado domingo fueron elegidos vicesecretario segundo y vocales, respectivamente, los Sres. D. Eduardo Gómez Ballesteros, D. Luis Gastaca, D. José Viana, don Andrés San Martín y D. Enrique Puig Aycañart.

En la misma junta fueron aprobados los reglamentos de las Comisiones de Enseñanza, Cultura, Recreativa, Turismo y Balompié, que regirán desde el día de su aprobación.

AVISOS UTILES

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantas la conocen.



Los efectos del X2 EN EL PRIMER PERIODO DE LA AVARISIS SON SORPRENDENTES. QUEDANDO RADICALMENTE CURADO EN UN PROMEDIO DE TIEMPO QUE VARIA ENTRE SESENTA Y CIENTO VEINTE DIAS.

La Unión Gremial Española

Un mito.

SEVILLA. (Martes, noche.) La Cámara de Comercio, situada en La Lonja, ha celebrado un importante mitin, organizado por la Unión Gremial Española.

Han asistido los representantes de esta entidad local y numerosos comerciantes é industriales.

Han presidido el acto el presidente de la Unión Gremial de la Federación general y D. Bonifacio García Ballines y D. Alejandro Moreno, comisionados madrileños; la Junta directiva de la Unión Gremial, representantes del Círculo Mercantil y diversas entidades mercantiles.

Se ha dado lectura a infinidad de adhesiones de los gremios de toda España, particularmente de la región andaluza.

El presidente de la Unión Gremial ha encarecido la trascendencia del acto que se celebraba.

El comisionado madrileño Sr. Fernández ha hecho resaltar la necesidad urgente de que la clase media se manifieste pidiendo se establezcan leyes beneficiosas.

El Sr. Barrera ha dado lectura a un escrito, al objeto de que se eleve el mismo al Gobierno, y en el que pide se adopten medidas energéticas contra los acaparadores, que atacan contra el comercio.

El concejal Sr. De Miguel ha combatido a las Cooperativas religiosas y militares, y dijo que la Federación debe llevar representantes a los Ayuntamientos, Diputaciones y a las Cortes, peleando contra los políticos profesionales, que desconocen totalmente las necesidades del comercio é industrias.

El secretario de la Federación, Sr. Ayast, ha pedido la unión de las entidades comerciales de toda España, para hacer valer las decisiones justificadas que tienen presentadas y no son atendidas por el Gobierno.

Han hablado también los comerciantes sevillanos Sres. López Casillas y Fernández Arenas.

El presidente de la Federación, D. Alejandro Moreno, ha encarecido la grandiosa labor llevada a cabo por la entidad, y censuró la conducta del Gobierno, que desatendiendo las peticiones justas, dijo que es necesario contar con grandes fuerzas, para medir con exigencia lo que sea de justicia.

Se ha acordado transmitir al Gobierno un escrito pidiendo sean atendidas las decisiones de las Asambleas de Zaragoza y Valencia.

La Comisión ha visitado al gobernador para entregarle las conclusiones.

En el acto ha reinado gran entusiasmo.

Mañana serán obsequiados con un banquete los comisionados madrileños.

Un servicio de la Guardia Civil

Por el jefe de la línea de la Guardia Civil del Puente de Segovia, D. José del Río, acaba Adillo y guardias Moreña y Velasco, ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado el autor de un robo cometido en el vecino pueblo de Mostoles.

Tres individuos, llamados Pedro Pérez Gómez, José Pérez y Pérez y Alejandro N. entraron en la tahona de D. Benito Freg, y aprovechando un descuido de los encargados de ésta, fracturaron un arca y se llevaron 3.790 pesetas.

Por una ventana salieron al patio de la casa y lograron huir.

La Guardia Civil fué puesta en conocimiento de lo que ocurría, siendo detenidos, momentos después, en el tranvía de la calle de Segovia, dos de los ladrones.

El otro, el Pedro Pérez, se quedó solo en el pueblo, y allí cayó en manos de la benemérita.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de septiembre de 1865.

VALLADOLID, 15. Sus Majestades y Altezas han pasado por aquí a las cuatro y cuarenta y cinco de la madrugada, y continúan su viaje sin novedad.

AVILA, 15. A las siete y cincuenta de la mañana han llegado SS. MM. y AA. a esta ciudad, de donde saldrán para San Ildefonso pasado mañana.

Las autoridades han acudido a recibir a Sus Majestades a la estación, y un gentío inmenso ha vitoreado a sus Reyes en todas partes. Las calles de la población estaban vistosamente iluminadas.

Veraneo de la Corte

Por la mañana.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Las Personas Reales dieran esta mañana sus acostumbrados paseos.

Su Majestad el Rey, después de despachar con el ministro de jornada, subió al monte Ulla para almorzar y tomar parte en el tiro de pichón.

Los ministros.

El ministro de Instrucción pública acudió a su despacho, recibiendo la visita del alcalde de San Sebastián y del marqués de Seoane.

En compañía de este último trasladóse el ministro al Museo Naval, donde permaneció dos horas, saliendo muy complacido.

También asistieron a la visita el doctor Claver y el general Mata.

El ministro de jornada.

Al recibirnos a los periodistas dijeron el ministro de jornada que la Liga de contribuyentes de Málaga dióle gracias por las afortunadas gestiones que ha realizado para que sigan importándose agujas alemanas para los tejidos de punto.

Añadió que le habían visitado los embajadores de Austria y Rusia.

El Gobierno otomano ha pedido a España que represente sus intereses en Rusia, habiéndose accedido a este deseo.

Hasta la declaración de la guerra italo-turca, los intereses de Turquía representábalos Italia.

En el último Consejo de ministros propuso el marqués de Lema, siendo aceptada, la creación de una Legación de España en Bulgaria.

Esta creación figuraba ya en el proyecto de presupuestos del año anterior; pero las Cortes sólo aceptaron la Legación en Atenas.

Las circunstancias aconsejan que se establezca en Bulgaria una Legación como la hay en Rumania y Grecia.

Propónese el ministro de Estado enviar en comisión a Bulgaria a D. Diego Saavedra, actual ministro de España en Chile, dejando encargado allí de los negocios al primer secretario, como se ha hecho en Chile.

En esta forma no hay necesidad de nuevos créditos hasta que se reúnan las Cortes.

Terminó el ministro diciendo que había cumplimentado al S. M. el Rey y había conferenciado con Madrid, no ocurriendo novedad.

Habla el ministro de jornada.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El ministro de jornada, marqués de Lema, nos manifestó a los periodistas que el crucero *Extremadura* salió de Tánger para Tetuán, con objeto de recoger al alto comisario.

En Tánger ha sido reemplazado el crucero *Extremadura* por el *Infanta Isabel*.

También nos dijo que el Parlamento inglés reanudó hoy sus sesiones.

Se cree que principalmente tratará la cuestión de los presupuestos, para el allegamiento de recursos necesarios, dada la actual situación.

Visitas de cortesía.

El embajador de Inglaterra y el ministro de la Argentina visitaron hoy al marqués de Lema.

El Príncipe de Asturias y los Infantitos de paseo.

El Príncipe de Asturias y los Infantitos pasearon hoy por la carretera de Irún, deteniéndose en el convento de Miracruz.

El Congreso de arquitectos.

Los arquitectos se han reunido en sesión mañana y tarde. En ella se han dedicado a la discusión de temas.

Por la tarde asistieron al lunch y a un concierto en el que tomaron parte la orquesta dirigida por el maestro Arbó y el orfeón Donostiarrá, ofrecidos por el Casino en honor de los congresistas.

Mañana harán una excursión en automóvil a Oñate los congresistas de Madrid.

Tiro de pichón.

Su Majestad el Rey, al dirigirse al Tiro de Pichón, hizo subir a su automóvil al tirador eibarrés Sr. Sarasqueta, conduciéndole al stand de Ulla.

Como ayer, el Rey abandonó varias veces la mesa donde almorzaba para tomar parte en la tirada.

La prueba se la disputan 23 tiradores. El dinero del premio lo dividieron entre los señores duque de Sotomayor y D. Juan Bruguera.

Después se tiró la Copa del conde de Artaza, ganándola el duque de Pastrana.

El dinero de esta *poule* lo dividió el ganador del premio con el duque de Sotomayor y el marqués de Nájera.

Por último, se jugó otra Copa donada por

D. Ramón Elorrio, ganándola D. Joaquín Santos Suárez, que dividió el tanto por ciento de las entradas con el marqués de Bermillo del Rey y D. José Santos Suárez.

Conoció la clasificación se retiró Don Alfonso a las seis de la tarde.

Mañana se disputará la Copa del presidente de la Sociedad, señor marqués de Rocaverde, siendo probable que asista también S. M. el Rey.

Después del tiro paseó en automóvil S. M., llegando hasta Rentería.

Mitin agrario en Graus

HUESCA. (Martes, noche.) Con objeto de tratar de la constitución de una Caja rural y de otros asuntos de interés para la región altoaragonesa, el Sindicato Agrícola de Ribagorza convocó un mitin, invitando a varias personalidades propagandistas de cuanto se refiere a la acción social agraria.

Don Marcelino Gambón, presidente de la Liga y Sindicato Agrícola de Ribagorza, expuso el objeto de la Asamblea, relacionado con la constitución de una Caja de crédito agrícola.

Se congratula de la asistencia y valiosa cooperación de D. Tomás Costa, muy querido de sus paisanos, como hijo de Graus, y del ilustre periodista D. Mariano Muro, entusiasta propulsor de la acción social agraria, afirmando que el Sindicato Agrícola de Ribagorza les debía agradecimiento por haber aceptado la invitación para honrar el acto.

Dió lectura a una carta de D. José Borruel adhiriéndose al acto.

Después habló el agricultor del pueblo de Torres del Obispo, Francisco Trillo, exponiendo con frases gráficas, que fueron aplaudidas, las condiciones y necesidades del cultivador de la tierra.

Muro de Zaro, después de saludar a los reunidos, habló de la aspiración del ferrocarril internacional, que cruzando por Benaroya, siga la cuenca del Cinca para cruzar los Monegros, y continuando por la ribera del Ebro, llegar hasta las costas levantinas, cruzando una región que en cuanto tenga asegurado el riego será fertilísima y una de las más ricas de España.

También, como más inmediata, señaló la aspiración de continuar el ferrocarril estratégico proyectado de Balaguer por Tamarite y Estada, hasta Graus y Boltaña, para pasar el valle de Tena y empalmar en Jaca con el de Pamplona a Pasajes.

Aludió a la guerra europea para decir que ha demostrado la necesidad de disponer de una completa red de ferrocarriles, sin lo cual para nada sirven cañones y ametralladoras sin excelentes y rápidos medios de transporte, como se ha demostrado, que ni los ríos son barrera natural de defensa ni los fuertes puntos de apoyo invulnerables.

Si desde el punto de vista de la defensa nacional hacen falta esas líneas ferroviarias, económicamente para el Estado, según datos leídos, resulta que la inversión en subvenciones para construcción de líneas férreas es el mayor negocio que puede soñarse para el Tesoro público, ya que para los 3.600 kilómetros de la Compañía del Ferrocarril del Norte de España ha desembolsado el Estado 159 millones de pesetas, y en veinte años se ha beneficiado, por impuestos y ahorro en sus servicios, en 384 y medio millones de pesetas.

Dió lectura a cifras y expuso formas de Cooperativas agrícolas, y elogiando la orientación del actual Gobierno, expuso la confianza de que se llegará a la solución del problema de crédito agrícola, pues citando el proyecto de ley de federación de los Estados Unidos y de otras naciones, demostró que en antiguas instituciones españolas están las bases de esas que hoy parecen modernas teorías.

Recomendó a los agricultores de Graus que con la cooperación estudien el desarrollo de dos industrias: la de derivados de la leche y el fomento de la cría de truchas para prepararlas en conserva, montando una fábrica cooperativa.

El Sr. Costa, que habla a continuación, empieza saludando al auditorio, después de dedicar un tierno recuerdo a sus parientes muertos y a los muchos amigos que juntos cultivaron el ideal.

Habla con cariño fraternal de su hermano D. Joaquín, de quien dice, invocando a Pestalozzi, «que vivió como mendigo para conseguir que los mendigos viviesen como hombres».

Trata luego, y con alguna extensión, del caciquismo enervador, de la usura, de los medios de producción, del futuro ferrocarril del Esera y de la quiebra nacional.

Hablando del caciquismo dijo que la lucha frente a él es una necesidad. Cuando la fuerza perturba el derecho, ¿qué otro recurso queda sino repararle por la fuerza? La doctrina tolstoista de la no resistencia es hoy por hoy una pura utopía. Tanto valdría dar a los malvados la soberanía del mundo.

Recomendó con interés el establecimiento del crédito agrícola, en combinación con la Caja de Ahorros, como único medio de destruir la usura y recobrar la libertad de sus derechos civiles, que hoy le tiene secuestrados el cacique y el usurero. Es axiomático que el que tiene la llave del estómago tiene la llave de la conciencia.

Pintó con negros colores la triste situación, la aguda crisis por que atraviesa la agricultura ribagorzana. Dijo que el problema en este país no se resolverá si no es industrializando la agricultura; pero que para ello se precisa apertura de vías rápidas y baratas, por ejemplo, la construcción del ferrocarril del Esera, que reune las mejores condiciones que ningún otro, desde Monzón ó Barbastro, como cabeza, hasta Bagneres de Luchón, prolongando-

lo al puerto de Alfaques, via que ofrece grandes ventajas por la gran economía de kilómetros de Madrid a París, aparte la gran fuente de riqueza que se abriría con la explotación de la minería pirenaica y el fomento del turismo a contemplar las hermosuras que atesora aquel país.

Trató luego de la quiebra nacional, mostrando cómo con un presupuesto de 1.500 millones de pesetas y los créditos que las Cortes otorgan con gran prodigalidad, España continúa sin caminos, sin escuelas, sin maestros, confirmando todo esto con testimonios de lo dicho por el Rey, de lo dicho por Cierva y otros políticos.

Dice que en Marruecos se ha consumido gran parte de nuestros escasos recursos, diciendo que desde 1909 llevamos gastados más de mil millones, ¡mil millones de pesetas para civilizar a Marruecos y africanizar a España!

Entra en consideraciones alrededor de este tema, y termina diciendo que el ser español es un mal negocio.

Concluye con frases de Joaquín Costa, que dijo: «Españoles! Si todavía queda una lágrima en vuestros ojos, derramada sobre el cadáver insepulto de esta Patria sin ventura.» El mitin ha resultado grandioso.

Asistieron más de tres mil concurrentes. Se han celebrado varios festejos en honor de los oradores.

Don Mariano Muro y D. Tomás Costa han sido obsequiados con serenatas.

DE VALLADOLID

La entrega de una casa

Aunque ya hemos anticipado a nuestros lectores la noticia telegráfica, reproducimos de *El Norte de Castilla* la descripción del acto de la entrega de una casa a la Asociación de la Prensa de Valladolid, por la importancia que tiene esta iniciativa del que hasta hace poco ha sido gobernador civil de aquella provincia y ahora lo es de la de Santander, D. Julio Blasco Perales.

Dice así *El Norte de Castilla*:

«Como ya saben nuestros lectores, desde hace algún tiempo viene funcionando en esta capital una Junta, compuesta de algunas autoridades y de los presidentes de los Círculos de recreo, encargada de recaudar fondos para la construcción de un grupo de casas para su cesión gratuita, por sorteos, entre los obreros que reúnan ciertos requisitos.

El grupo de casas—entre las que se ha construido una para la Asociación de la Prensa—está edificada en el sitio denominado «La Farola», en las inmediaciones de La Rubia y a pocos metros de la carretera que pone a este barrio en comunicación con la de Madrid, por la azucarera. De ello hicimos hace meses extensa información.

Como entonces dijimos, los solares de las fincas, que son siete, mas ocho terrenos dispuestos para proseguir las construcciones, fueron adquiridos por la mencionada Junta para el destino indicado, y con la mayor rapidez, se procedió a la ejecución de los trabajos.

La ayer cedida—y algunas otras—se edificó bajo la inteligente dirección del maestro de obras y contratista D. Manuel Pradera, el cual ha conseguido, merced a un habilísimo estudio técnico, construir preciosas casas independientes, sólidas, bien ventiladas y con arreglo a los preceptos higiénicos y la ley de casas baratas.

Cada edificio, además de las habitaciones necesarias para una familia, tiene un hermoso jardín y pozo de abundantes aguas potables.

El detenido examen que ayer hicieron los receptores de las obras fué un verdadero éxito para el Sr. Pradera y la evidencia de que los futuros propietarios disfrutarán de vivienda cómoda, saneada y alegre.

A las once y media de la mañana se reunieron en el grupo, con el fin de hacer entrega a la Asociación de la Prensa de la casa destinada a esta entidad, los señores gobernador civil, alcalde, presidentes de los Círculos de Recreo, Liberal, Mercantil, Calderón y Republicano; director del Museo, Sr. Taladriz; contratista, Sr. Pradera, y varios individuos de la directiva de la Prensa.

El Sr. Blasco Perales dió cuenta exacta y detallada de la forma y cuantía en que se han obtenido e invertido los fondos recaudados, así como de la cooperación y entusiasmo de los reunidos para cumplir el meritorio fin de proporcionar habitación gratuita a los obreros que más se distinguen por su excelente comportamiento en la sociedad.

Al referirse a la Prensa, dijo el Sr. Blasco que de la cultura de sus miembros esperaba sinceramente el mejoramiento de la de los obreros que hayan de ocupar el grupo, proporcionándoles elementos de estudio en la biblioteca que habrá de establecerse, con arreglo a las condiciones de cesión del edificio.

El Sr. Villa, en nombre de los presidentes de los Círculos, alabó la idea hermosa y humanitaria del gobernador, expresando al mismo tiempo la satisfacción de todos sus compañeros por haber contribuido a la obra de que hablamos.

En los mismos términos se expresaron los Sres. Cruz, tesorero de la Junta; Fernández de la Reguera, por el Círculo liberal; Alvarez, por el Mercantil; Fernández (D. Néstor), por el de Calderón; y Díez (D. Julián), por el Republicano; así como el Sr. Taladriz, por el Museo; el alcalde, Sr. Infante, y el secretario del Gobierno, Sr. Gavilanes.

El Sr. Cruz propuso, y así se acordó, que la calle principal de la barriada se denominase del Gobernador Blasco.

Los Sres. Benito Pardo y Velasco, vicepresidente y secretario, respectivamente, de la Asociación de la Prensa, dieron las más expresivas gracias a la Junta por la cesión del edificio, y muy especialmente al Sr. Blasco, merced al cual ha podido convertirse en realidad un proyecto iniciado antiguamente por otros gobernadores sin éxito práctico.

A propuesta de los mencionados periodistas, y como prueba de agradecimiento sincero, se acordó obsequiar en la primera ocasión

al Sr. Blasco con una comida íntima, a la que asistirán también los concurrentes al acto de ayer.

De éste guardarán imperecedero recuerdo los periodistas valisoletanos, quienes hasta ahora no habían sido objeto de deferencias tan halagadoras.

Con este motivo la Asociación de la Prensa, unánimemente, ha nombrado socio honorario de la misma al Sr. Blasco Perales.»

Consagración de un prelado

El obispo de Plasencia.

OVIEDO. (Martes, tarde.) Ha sido consagrado en la catedral el obispo de Plasencia D. Angel Regueral, actuando de consagrante el cardenal primado, y asistiéndole en la sagrada ceremonia los obispos de Oviedo y de León.

Concurrieron el arzobispo de Valencia, las autoridades, Comisiones de Oviedo y de Plasencia y numerosos vecinos de Benavente, pueblo natal del consagrado.

Después del acto religioso recibió el obispo en el Centro de Obreros Católicos, y a continuación se celebró un banquete en el Palacio episcopal, con asistencia de las autoridades.

Esta noche el orfeón ovetense obsequiará con una serenata al nuevo obispo.

*

Nació el nuevo purpurado en la villa de Benavente, provincia de Zamora, el año 1871. Después de haber obtenido el grado de bachiller, ingresó, en 1886, en el Seminario de Oviedo, donde cursó Filosofía y Teología.

Nombrado allí profesor de Latín, permaneció algún tiempo en Oviedo. Luego marchó a Roma, y en la Universidad Pontificia Gregoriana y en el Seminario Pontificio Romano de San Apolinar cursó un año de Sagrada Teología y tres de Derecho canónico y civil romano, obteniendo el segundo premio de Instituciones de Derecho eclesiástico público.

Vuelto a Oviedo, desempeñó la cátedra de Derecho canónico; fué vicario general del obispado y delegado especial de capellanías desde abril de 1901 hasta agosto de 1904.

Vacante la canonja magistral de la basílica ovetense, el Sr. Reguera se mostró opositor, y fué elegido para tal prebenda.

En 1911 fué elegido, por oposición, doctoral de la catedral.

Corridas de toros

En Huelva

HUELVA. (Martes, tarde.) Se celebra la corrida con más de media entrada.

Las cuadrillas son ovacionadas al hacer el despejo.

PRIMERO

Celita veroniquea muy bien, terminando con un recorte. Toma el toro cuatro varas. Los matadores hacen buenos quites.

Celita pasa por bajo, cambiando; coge un pitón del toro; entrando, deja un pinchazo; muletea de nuevo y atiza un volapié que hace innecesaria la puntilla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Posada instrumenta verónicas, faroles y navarras. Palmas. Cuatro varas por un jaco para el arrastre. Belmonte hace un quite, llevándose el toro en el capote.

Posada pone un par bueno al cuarto. Posada encuentra al toro plumado; dos pases de cabeza a rabo; molinetes. Un volapié superior. Ovación. Levántase el toro. Posada le coge de un pitón y el toro dobla. Vuelta al ruedo y oreja.

TERCERO

Segue la ovación a Posada y se le concede el rabo.

Belmonte veroniquea regular, porque no le acude el bicho. Toma el toro tres varas y los matadores oyen palmas en los quites.

Banderilleado regularmente, pasa a manos de Belmonte, que comienza sufriendo un desarme. Después, confiado, pasa por bajo y oye palmas. Entra y deja media delanterilla. El toro mansurrona, desparramando la vista. Sigue Belmonte muleteando y da un pinchazo. Termina con un descabello y se oyen algunas palmas.

CUARTO

Celita intenta lancear, sin conseguirlo. El toro es manso y sólo toma tres varas. Cuélganle tres pares de banderillas y llega muy receloso al último tercio.

Celita sufre al muletear una colada tremenda. Sigue la faena con valentía y termina con un bajonazo. Palmas y pitos.

QUINTO

Posada fija al toro con unos cuantos capotazos. Toma el bicho tres varas y mata un jaco. Los espadas hacen buenos quites, sobresaliendo uno de Posada, que oye palmas.

Posada brinda al sol y da un pase por alto, bueno; sigue muleteando y sale perseguido. Celita hace el quite con gran oportunidad. Sigue Posada con un pase, arrodillándose en la cara del toro. Entra con media atravesada y luego da un pinchazo. El puntillero acierta al primer intento. Aplausos.

SEXTO

Belmonte veroniquea con su estilo, y termina con media verónica monumental. Gran ovación. Toma el toro cuatro puyazos. El «fenómeno» hace un quite colosal, que entusiasma. Celita y Posada toorean adornados.

Belmonte muletea a dos dedos de los pitones; da pases de rodillas, cambiados y de pecho; el público le ovaciona; vuelve a agarrar el pitón. Entrando, deja media caída, que mata. Ovación, las dos orejas y el rabo. Gran ovación y vuelta al ruedo.

Mañana estarán de tanda Belmonte y Gallito.

En Jerez de la Frontera

JEREZ. (Martes, noche.) Se ha celebrado la novillada de feria con entrada mediana.

PRIMERO

Dominguez veroniquea. (Palmas.) Remata con media verónica superior. (Ovación.) Toma el bicho tres varas. En quites son aplaudidos los matadores. Los banderilleros cumplen. Dominguez, solo, trastea sobre la izquierda con valentía. Sobresalen dos pases por alto. Con el acero arroja un estoconazo bonísimo y descabella. (Ovación prolongada.)

SEGUNDO

Chanito, en dos tiempos, da ocho verónicas, terminando con una larga afarolada. (Ovación.) El bicho toma cuatro varas por un jaco muerto. El tercio, animadísimo. Mal banderilleado el bicho pasa a manos de Chanito, que muletea tranquilo. Lo mata de una estocada tendida, que basta. (Muchas palmas.)

TERCERO

Carnicerito lancea bien. El toro toma tres varas. Garrido olava dos pares buenos. Carnicerito muletea lucido y valiente. Da un pinchazo y descabella. (Muchas palmas.)

CUARTO

Dominguez veroniquea sosamente. Toma el bicho tres varas. Los banderilleros, regular. Dominguez brinda a un amigo, y comienza la faena con un pase ayudado superior. Sigue muy valiente, aunque movidillo. Iguala el bicho y Dominguez da un pinchazo bueno, y luego una estocada hasta el puño, rodando el toro hecho una pelota. (Gran ovación, oreja, vuelta al ruedo y regalo del brindado.)

QUINTO

Chanito veroniquea valientemente. (Palmas.) El bicho toma cuatro varas. Los matadores, bien en quites. Los chicos de Chanito banderillan pésimamente. Chanito brinda a un tío suyo. Muletea cerca, con algún movimiento. Una estocada contraria, y descabella. (Palmitas y regalo.)

SEXTO

Carnicerito lancea con valentía. (Palmas.) El bicho toma cuatro varas. Los banderilleros, mal. Torerito, al clavar el primer par, es cogido; pero resulta íleso. Carnicerito brinda a un amigo y muletea tranquilo y valiente. El toro es mansurron. Con una estocada superior y un estoconazo desprendido, el toro muere sin puntilla. (Ovación y regalo.)

Salvamento de una embarcación

El «Fakun-Tu-Zin».

En «El Cantábrico», de Santander, leemos el hecho siguiente:

«El día 5 del presente mes, a las siete de la tarde, observaron los toreros del faro del Caballo, en Santoña, que una embarcación, distante unos 800 metros del citado faro, reclamaba vivamente auxilio.

El personal del faro, no disponiendo de medios de salvamento por las circunstancias excepcionalmente peligrosas en que se halla emplazado el mismo, se dirigió sin pérdida de tiempo al pueblo de Santoña en busca de la primera embarcación que encontrase para prestar el debido socorro que se pedía, teniendo la oportunidad de encontrar el vapor «Zarceta», que hace el viaje de Treto a Santoña, en el que, patrocinados por el práctico del puerto, D. Toribio Ibáñez, el maquinista de «Zarceta» y algunos tripulantes que los toreros encontraron al paso, salieron acto seguido al punto donde se hallaba la embarcación en peligro que demandaba auxilio.

Al llegar se encontraron a dicha embarcación desprovista de elementos necesarios para poder llegar al puerto, siendo remolcada a Santoña y fondeada en sitio conveniente, y resultando ser dicha embarcación el «Fakun-Tu-Zin», propiedad de S. M. el Rey.

Los toreros que han prestado este servicio de salvamento son D. Feliciano Pérez y don Francisco Garrido, encargados del mencionado faro del Caballo.»

CATALUNA

Noticia sentida.

BARCELONA. (Martes, tarde.) La noticia del fallecimiento del hijo del Sr. Andrade ha sido muy sentida.

Desde anoche, en que se hizo pública, se han remitido a Madrid muchos telegramas de pésame.

En el Gobierno civil se han colocado listas, que se han llenado con centenares de firmas.

Inteligencia republicana.

Mañana se hará público el manifiesto de inteligencia republicana que suscriben los republicanos progresistas y federales históricos de Cataluña.

Coronas retiradas.

Han sido retiradas, por indicación gubernativa, del monumento a Casanova todas las coronas, que lo cubrían por completo.

Se ha retirado también el retén de Policía que había junto al mismo.

Retirada de la política.

Escriben de Gerona que el ex gobernador de aquella provincia, conde de Casa-Segovia, está completamente restablecido.

Dicho señor ha manifestado que renunciaba el cargo de gobernador civil de Huesca, para el que había sido nombrado, y que se retirará a la vida privada.

En breve marchará a Tenerife.

El excelentísimo señor ministro de la Gobernación, acompañado de los señores gobernadores de Zaragoza y Valencia, del señor Quejana y de otras personalidades, ha visitado en Alhama de Aragón el Gran Hotel y Balneario Tenmas Matheu, admirando su magnificencia, y felicitando a su propietario, Sr. Pallarés, por haber creado en España un establecimiento balneario de tal importancia, que está a la altura de los mejores del extranjero.

VALENCIA

Llegada del rápido botijil.

ALICANTE. (Martes, mañana.) Ha llegado el tren rápido botijil, obteniendo un entusiasta recibimiento.

El Círculo Mercantil obsequiará esta tarde a Mestre Martínez con un champagne de honor.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de septiembre de 1865.

Hoy publica la *Gaceta* el parte que el señor marqués de San Gregorio comunica al mayordomo mayor de S. M., dándole cuenta del estado interesante de nuestra Soberana. El parte á que nos referimos está concebido en los siguientes términos:

«Excmo. Sr.: En vista de la observación atenta de la salud de S. M. la Reina nuestra señora durante los cuatro últimos meses, la facultad de la Real Cámara está en el caso de declarar que S. M. se halla en el quinto mes de su embarazo.»

Con tan plausible motivo se ha dispuesto que el día de hoy, mañana y pasado sean días de gala.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 16 de septiembre de 1915.

Salte el Sol á las 5,56.

Se pone á las 18,23.

Salte la Luna á las 14,10.

Se pone á las 22,53.

SANTORAL.—Santos Rogelio, Servileo, Geminiano, Abundio, Marciano y Juan, mártires; San Niniano y beato Juan Masías, confesores, y Santos Eufemia y Edita, vírgenes; Lucía y Sebastiana, mártires.

SAN ABUNDIO y compañeros mártires.—Los compañeros de San Abundio en el martirio fueron Abundancio, Marciano y Juan.

Abundio era presbítero, y ayudado por Abundancio, diácono de la iglesia de Roma, predicaba el Evangelio en la Ciudad Eterna, consiguiendo convertir á gran número de infieles.

Un día fueron buscados por un personaje llamado Marciano, á quien se le había muerto un hijo llamado Juan, y Dios permitió que por intercesión de Abundio y Abundancio recobrará el niño la vida.

Al saberlo, Diocleciano ordenó que fuesen degollados los autores del prodigio.

Y así murieron el día 16 de septiembre del año 308.

Cervantes y los sefarditas

Una carta del doctor Pulido.

El insigne doctor Pulido, el promovedor de la actual corriente de fervorosa simpatía entre españoles é israelitas de origen español, nos escribe desde San Simón (Pontevedra), donde se encuentra actualmente, la siguiente carta, asociándose á nuestra iniciativa para que los israelitas españoles sean invitados oficialmente á las fiestas cervantinas:

«Querido Cansinos: He leído aquí su artículo, publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, «Cervantes y los sefarditas».

Estoy en absoluto de acuerdo con él, y muy contento y honrado, me asocio á su deseo.

La proposición es altamente patriótica. En ella he pensado yo muchas veces, y *hace ya años!* Haremos todo lo necesario por que figuren en el Centenario de Cervantes nuestros hijos expatriados, cuyo amor al patrio idioma no reconoce nada semejante en la Historia.—Suyo, A. Pulido.»

La adhesión del gran patricio llega la primera para apoyar esta iniciativa, como es la primera siempre que se trata de avivar los fuegos de amor que él ha encendido en los corazones de españoles y sefarditas. No podía ser de otro modo. Pero ¿y los demás compañeros de pluma y de entusiasmo á que aludimos en nuestro artículo, los que constituyen el Comité representativo de la Asociación Hispano-hebraica de Tánger, á que aguardan para manifestarse? Y la Junta organizadora del Centenario de Cervantes, ¿no acogerá esta modesta iniciativa, que ya apadrina un nombre tan ilustre como el del doctor Pulido? El Sr. Rodríguez Marín sigue teniendo la palabra.—R. C.-A.

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma 8, y sucursal, Montero, 25.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden autorizando á D. Sebastián Farga para instaurar en Barcelona una fábrica de alcohol desnaturalizado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de rector de la Universidad de Sevilla á D. Antonio Collantes y Martínez.

Otro nombrando rector de la Universidad de Sevilla á D. Ricardo Checa y Sánchez, catedrático numerario de dicha Universidad.

Real orden disponiendo que por la Dirección general de Primera enseñanza se anuncien á concurso de traslado las seis plazas de profesores numerarios de la Escuela Normal de Maestros de Baleares.

Otra disponiendo que el catedrático de la Escuela profesional de Comercio de Alicante, D. Germán Bernácer Torno, pase á ocupar la cátedra de Física, Química, Historia Natural, Mercaderías y Procedimientos industriales, vacante en dicho establecimiento.

Otra disponiendo que las vacantes de profesor ó profesora especial de Música de Escuela Normal, se anuncien previamente á concurso de traslado entre profesores de Música

de otras Escuelas Normales del sexo respectivo.

—Otra declarando de utilidad pública el Museo provincial de Bellas Artes de Avila.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que el Gobierno belga ha publicado un decreto por virtud del cual no pueden ser exportadas de Bélgica, sin la autorización del comisario del ministerio de la Guerra, las mercancías que se mencionan.

—Anunciando que desde el día 1.º del actual ha sido prohibida la exportación de huevos en la República portuguesa.

—Anunciando que el Gobierno francés ha prohibido la salida, así como la reexportación procedente de «entrepu», depósito, tránsito y trasbordo de la hulla y del cok.

Asuntos contentiosos.—Anunciando el fallecimiento en Santiago de Chile del súbdito español D. Pablo de Benito y Varela, primer secretario de S. M. en aquella Legación.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Declarando exenta del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas la fundación denominada Bazar del Obrero, domiciliada en esta corte.

Instrucción pública.—Nombrando catedrático numerario de Análisis matemático de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia á D. Guillermo Ciriano Sáez Muñoz.

Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de una plaza de profesor numerario de Pedagogía y su historia y Rudimentos de Derecho y Legislación escolar de la Escuela Normal de Maestros de Baleares.

—Idem id. id. la provisión de cinco plazas de profesores numerarios de la Escuela Normal de Maestros de Baleares.

Entierro de D. Rafael Andrade

En el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena se verificó ayer el entierro del malogrado joven Sr. Andrade, asistiendo únicamente algunos amigos íntimos, pues no se hicieron invitaciones.

Por la mañana llegó á Madrid el gobernador civil de Barcelona, Sr. Andrade, con objeto de asistir al entierro de su hijo. En la estación le recibieron algunos amigos.

El Sr. Andrade venía afectadísimo por la desgracia que le aflige.

Durante el día de ayer ha recibido el gobernador de Barcelona numerosas manifestaciones de pésame, tanto de sus amigos de esta capital como de la ciudad catalana.

De los primeros en testimoniar su duelo han sido los periodistas barceloneses encargados de la información en el Gobierno civil, los cuales han dirigido un telegrama al subsecretario de Gobernación, Sr. Sáenz de Quejana, rogándole que les representase en el acto del entierro.

El Sr. Sáenz de Quejana aceptó con gusto el encargo.

Descanse en paz, y reciba el Sr. Andrade nuevamente nuestro pésame por la dolorosa pérdida que le aflige en estos momentos.

CASA DE LA VILLA

Los concejales Sres. Antón y Carnicero y el arquitecto decano Sr. Domínguez Ayerdi han dirigido al alcalde el siguiente telefonema:

«Al comenzar sesiones Congreso Arquitectos le saludamos afectuosamente, manifestándole la buena acogida de que fuimos objeto y el haber sido honrada la representación de ese Ayuntamiento con una presidencia de honor y una vicepresidencia.»

La Subcomisión de Presupuestos, formada por los concejales Sres. García Cortés, Llorente, Marcos, Millán y Silvela, han dirigido á los presidentes de los Centros sociales de mayor importancia de Madrid la siguiente circular:

«Muy señores nuestros: Encargados por la Comisión de Presupuestos de este Ayuntamiento de presentar una ponencia acerca de la modificación del régimen tributario que existe en la actualidad, hemos considerado necesario requerir previamente la opinión de aquellos Centros sociales que más influencia ejercen en la vida local, á fin de conocer el pensamiento del vecindario sobre la importantísima cuestión sometida á nuestro estudio.

Acudimos, por consiguiente, al Centro que usted preside en busca de orientaciones y consejos que nos sirvan de norma para llevar á cabo con el mayor acierto posible la difícil tarea que nos ha asignado la Comisión de Presupuestos.

Los acuerdos municipales nos indican como base para la futura organización de la Hacienda municipal de Madrid un presupuesto de gastos de 40 millones de pesetas, cantidad que se precisa para atender como es debido los servicios, cada día más complejos y amplios, de nuestra ciudad, y apuntar como fuente de ingreso principal el reparto vecinal, con la supresión de los impuestos de inquilinatos, el de carnes, el de pesas y medidas, y todos aquellos tributos que rinden escasos ingresos y mortifican al vecindario.

Dados los términos de los acuerdos municipales, preferimos que en su respuesta atiendan preferentemente al reparto vecinal. Sin embargo, pueden exponernos lo que estimen oportuno, aun cuando sus iniciativas abarquen impuestos ajenos al del reparto. No limitamos el campo de las iniciativas de ustedes, seguros de que en todo caso facilitarán nuestro cometido.

Para terminar, una consideración: tengan presente al proponer soluciones cuáles puedan ser adoptadas por el Ayuntamiento en uso de las facultades que le concede la ley Municipal, y cuáles necesitan de la autorización del Parlamento. Hacemos esta advertencia porque es frecuente abordar este orden de cues-

tiones prescindiendo de que la órbita de acción de los Municipios en materia económica es reducidísima.

Abrogamos la esperanza de que ese Centro accederá á prestarnos su colaboración en esta obra de mejoramiento de la Administración municipal de Madrid.

Agradeceremos que nos remitan la respuesta á la mayor brevedad.»

CARTA ABIERTA DEL SR. UCEDA

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y amigo: Las afirmaciones contenidas en mi modesto artículo sobre el problema del pan y medios de solución que propongo, no han merecido del señor alcalde otra refutación que la de considerar inexacto lo de la lentitud en las obras de construcción del nuevo Matadero.

El concurso se hizo por plazo de tres años. Y la Sociedad constructora obtuvo la concesión por dos años y medio, bajo pena de pagar en metálico 325.000 pesetas por demora en las obras, como cantidad calculada de ingresos que obtendría el Municipio por el indicado semestre.

¿Puede decir el Sr. Prast los años que van transcurridos desde que dieron principio las obras, y los perjuicios, por tanto, que el Ayuntamiento sufre con esos retrasos, que no son debidos á la Compañía concesionaria?

Además, el señor alcalde presidente, ¿tiene seguridad de tener muy en breve el nuevo Matadero en condiciones de funcionar? ¿Con qué elementos pecuniarios cuenta para finalizar las obras? La falta de consignación para ello en el vigente presupuesto, y la disminución en sus ingresos hasta el 4 del mes actual, con relación á igual día del año anterior, 1.042.990 pesetas, autorizan á suponer que no lo hará con los ingresos ordinarios.

¿Piensa aplicar á tal fin los 7.300.000 pesetas que le estaban destinados de los 26.000.000 del empréstito de la villa de Madrid de 1914?

No creo, porque la tercera parte de la emisión de obligaciones, que debieron lanzarse á la plaza en el presente año, se ha pignorado al Banco de España por 3.000.000 de pesetas.

Y la otra tercera parte del año venidero, ciertamente que para papel de estraza no habrá de servir.

Siendo sabido que sin dinero las obras no se terminan.

El tiempo se encargará de darme la razón. Agradecido por la publicación de estas líneas, queda de usted afectísimo seguro servidor que estrecha su mano, Camilo Uceda.

Septiembre, 14-915.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 13	Día 14
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	72	72 05
• E de 25.000	72 50	72 50
• D de 12.500	73 25	73 10
• C de 5.000	75 75	75 85
• B de 2.500	77 10	77 30
• A de 500	77 90	77 90
• G y H, de 100 y 200	77 50	77 50
En diferentes series.		
Fin corriente		71 95
Fin próximo		78 85
4 por 100 amortizable		
Serie E de 25.000 ptas. nominales...		
• C de 12.500	86 50	86 50
• B de 2.500	86 50	86 50
• A de 500	86 75	86 50
En diferentes series.		
• E de 50.000 ptas. nominales...	94	94 50
• D de 25.000	94 55	94 50
• C de 12.500	94 60	94 65
• B de 2.500	95 80	95 70
• A de 500	95 80	95 70
En diferentes series.		
Obligaciones del Tesoro	100 60	100 75
Cédulas del Hipotecario 4 por 100	92 25	
Idem, id. 5 por 100	100 25	100 20
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas.	72	73
Idem por resultados		
Idem expropiaciones interior		
Idem id. en el ensanche	84	
Idem Deuda y Obras Villa Madrid		81
Idem de 1914		
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España	446 50	446
Compañía Arrendataria Tabacos	265 50	264
Banco Hipotecario España		
Idem Hispano-Americano	93	
Idem Español de Crédito	235	236
Idem Español del Río de la Plata	67	
Idem Central Mexicano	235	
Unión Española Explosivos	321	
Acciones M. Z. A.	39 50	41
Idem Norte de España		
S. G. Azucarera, acc. preferentes	69 50	66
Idem ordinarias	88 80	88 85
Felguerra		24 80
Altos Hornos		
Francos		
Líbras		
Después de la hora oficial en el correo últimos cambios.		
4 por 100 interior fin de mes		
Idem próximo		
Cambio más alto, fin de mes		
Idem más bajo		
Cambio más alto del próximo		
Idem más bajo		
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios.		

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

ENSEÑANZA.--OPOSICIONES.--CONCURSOS

INSTITUTOS

Se anuncia la provisión, por concurso, de tres plazas de ayudantes de la Sección de Letras en el Instituto de Zaragoza.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Zaragoza, dentro del término de veinte días, contados desde el 10 del actual.

—Se anuncia la provisión, por concurso, de dos plazas de ayudantes gratuitos, de la Sección de Letras, con destino al Instituto de Cádiz.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Sevilla, dentro del término de veinte días, contados desde el 12 del actual.

ESCUELAS NORMALES

El Tribunal para juzgar las oposiciones á las plazas de profesoras auxiliares para las clases de Labores y Economía doméstica de las Escuelas Normales de Maestras, es el siguiente:

Doña Carmen Rojo, D. Luis Menéndez Pidal, doña Natividad de Diego, doña Antonia Broto y doña Visitación Ortega.

REGISTROS

Se hallan vacantes los Registros de la Propiedad de Atienza, San Martín de Valdeiglesia, Laredo, Gaceln, Sedano, Salas de los Infantes y Cifuentes, que han de proveerse conforme á la regla tercera del artículo 303 de la ley Hipotecaria.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes, dentro del plazo de veinte días naturales, contados desde el 3 del actual.

—Se hallan vacantes, y han de proveerse conforme á la regla tercera del art. 303 de la ley Hipotecaria, los siguientes Registros de la Propiedad: Cañete, Grandas de Salime, Granadilla, Murias de Paredes, Teruel, Valle de Cabuérniga y Puerto de Cabras.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes, dentro del plazo de veinte días naturales, contados desde el 5 del actual, expresando el orden de preferencia con que los soliciten.

INGENIEROS DE MINAS

Existiendo vacante una plaza de auxiliar facultativo de tercera clase del Cuerpo de Minas, con derecho á ingreso en el Cuerpo y de conformidad con lo dispuesto en el real decreto de 3 de noviembre de 1911, se anuncia el oportuno concurso para la provisión de la referida plaza.

Las instancias deberán dirigirse al ministerio de Fomento en el plazo de veinte días, á contar desde el 4 del actual.

MEDICOS

Vacante la plaza de director médico de la estación sanitaria del puerto de Santander, dotada con el haber anual de 5.000 pesetas, se convoca á concurso para la provisión de la misma y sus resultas, con arreglo á lo preceptuado por el art. 15 del reglamento provisional de Sanidad exterior de 14 de enero de 1909, á los médicos activos del Cuerpo de Sanidad exterior, debiendo los aspirantes presentar sus instancias en el ministerio de la Gobernación dentro del plazo de diez días, contados desde el 9 del actual.

—Vacante la plaza de médico titular del distrito de la villa de Vallecas (Madrid), dotada con el haber anual de 2.000 pesetas, se anuncia concurso para su provisión por término de treinta días, á contar desde el 6 del actual.

TRATADO COMPLETO PARA OPOSICIONES MEDICAS, por los Sres. Sáinz de los Terreros, G. A. Gutiérrez, Mesonero Romanos, Rodríguez Zuñiga, Olavide y Fort-Zárraga. Tomo I, 25 pesetas.

INSPECTORES DE HIGIENE

Se ha dispuesto que se reconozca el derecho á ingresar en las plazas vacantes que existen y en las que ocurran en lo sucesivo en el Cuerpo de Inspectores de Higiene y Sanidad pecuarias, en su última categoría, á los aspirantes propuestos por el Tribunal de oposiciones, por el siguiente orden:

D. Santiago Tapias Marín, D. Teodosio Esteban Antón, D. Tomás Pérez de Tudela, D. José García Juderías, D. Juan Carballal Palmero, D. Horacio Ruiz Fernández, don Juan Lozano Calvo, D. Calixto Moraleda Martín, D. Bartolomé Darder Pericás, don Hilario de Bidasola Aldamir, D. Aniceto Puigdollers Rabell, D. Ricardo González Marco, D. Manuel Fabra Capote, D. Daniel Romero Herrera, D. Ramón Rodríguez Font, D. José Momeno Martín, D. Miguél Montero Prieto, D. César Rojas Martínez, D. Gregorio Blasco Julián, D. Balbino López Segura, D. Antonio Oñate Dumas, don Nicolás García Carrasoo, D. Marcos Quintero Cobo, D. Antonio Eraña Maquivar, don Cesáreo Angulo Navamuel, D. Francisco Lorenzo Fernández, D. Claudio Souza Carballo, D. Juan Ros Píe, D. Angel Gabas y Saura y D. José María Aguinaga Font.

FARMACEUTICOS

Se encuentra vacante la plaza de farmacéutico titular de Chamartín de la Rosa, dotada por la prestación de los servicios sanitarios con el sueldo anual de 809,60 pesetas, por lo que resta del año actual, y el de pesetas 1.766,90 anuales desde 1.º de enero del año próximo de 1916, satisfaciéndose los medicamentos suministrados á las familias pobres por separado y con sujeción á la tarifa de Beneficencia aprobada por real orden de 15 de septiembre de 1906.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al alcalde presidente de dicha población, dentro del plazo de treinta días, contados desde el 9 del actual.

MAESTROS

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 11 del reglamento de 3 de junio de

1910, se convoca á las señoras opositoras á escuelas de niñas (turno libre) anunciadas por el Rectorado de la Universidad de Santiago, para que concurren al edificio de la Escuela Normal de Maestros de Santiago al día siguiente del en que se cumpla el plazo de los quince días, después del 6 del actual.

En la *Gaceta* del día 6 del corriente se publica la relación de las aspirantes á quienes falta completar sus expedientes.

—Los opositores á plazas de 1.000 pesetas para maestros (turno libre) vacantes en el distrito universitario de Valencia se servirán concurrir á las nueve horas del día 20 del corriente mes al paraninfo de la Universidad de Valencia, á verificar la primera parte del ejercicio escrito.

VERIFICADORES

Se anuncia concurso para la provisión de la plaza de verificador de contadores de agua de la provincia de Sevilla, con arreglo á lo preceptuado en los artículos 142 y 143 de las instrucciones reglamentarias vigentes, aprobadas por real decreto de 22 de febrero de 1907 y modificadas por las de 24 de agosto y 9 de diciembre de 1910.

Los aspirantes presentarán sus instancias en los Gobiernos civiles de las provincias de su residencia dentro del plazo de quince días, á contar desde el 7 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ezala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

MAESTROS DE OBRAS

Se anuncia un concurso para cubrir cuatro plazas de maestros de obras militares, con sujeción á lo dispuesto en el reglamento para el personal del Material de Ingenieros, aprobado por real decreto de 1.º de marzo de 1905 y modificado por otro de 6 de marzo de 1907, y á las instrucciones y programa que se publican en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» correspondiente al día 10 del actual.

Las plazas anunciadas están dotadas con el sueldo anual de 2.000 pesetas, que se aumentará hasta llegar al máximo de 5.000 pesetas al cumplir los treinta y cinco años de servicios efectivos.

El día 11 de diciembre próximo darán principio los exámenes en Madrid.

Las instancias se dirigirán al comandante general de Ingenieros de la primera región en Madrid, antes de las doce horas del día 11 de noviembre próximo.

CONCURSO LITERARIO

La Junta provincial del tercer centenario del fallecimiento del Príncipe de los Ingenuos, Miguel de Cervantes Saavedra, deseosa de que uno de los actos con que celebre tan notable acontecimiento tenga carácter permanente y perpetúe la conmemoración del mismo en Toledo, ha acordado lo siguiente:

Se adjudicará un premio de 500 pesetas y 250 ejemplares de la obra impresa á la mejor y más numerosa colección de artículos biográfico-bibliográficos de escritores naturales de la provincia de Toledo, contemporáneos de Cervantes, enriquecida con datos nuevos y expresando el autor las fuentes ó documentos de donde procedan.

Podrán tomar parte en este concurso todos los españoles, y el premio se adjudicará al mérito absoluto.

Los trabajos se presentarán escritos en letra clara y encuadernados.

El Jurado calificador será la Real Academia Española.

Las obras habrán de entregarse hasta el día 29 de febrero de 1916, en el domicilio del secretario de la Junta, calle de la Plata, número 13, en Toledo, quien dará recibo.

Los trabajos se presentarán autorizados por un lema, repetido en un pliego cerrado, que tendrá el nombre y domicilio del autor, y el día 1.º de marzo serán remitidos todos los que se presenten á la Real Academia Española para que dicte su fallo.

La adjudicación del premio se hará en acto solemne, durante las fiestas del Centenario, anunciándose con la debida anticipación el día, hora y local en que haya de verificarse.

Después se procederá á la impresión del libro, y, cuando este terminada, se entregará al autor los 250 ejemplares que le corresponden.

La Junta se reserva la propiedad de la obra, y hará la tirada que estime oportuna, expendiéndola por su cuenta.

Las obras que no resulten premiadas se devolverán á las personas que las hayan presentado, previa entrega del recibo que se las facilite por la Secretaría.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando teniente fiscal de Lérida á D. Jesús B. Marquina.

—Idem abogado fiscal de Salamanca á don Fernando Ugarte y Pagés.

—Idem juez de Sanficar la Mayor á don Eugenio Erizaguirre y Pozzi.

—Idem id. de Betanzos á D. José Reino Caamaño.

—Idem id. de Ladrín á D. Gerardo Fontanes Portela.

—Pidiendo la excedencia D. José María Martín y Chavería, juez de Belchite.

—Nombrando juez de Potes á D. Francisco de P. Navarro y Ramírez, de Verges.

—Idem id. de Tineo á D. José Ortega Ruiz.

—Idem id. de Belchite á D. Ignacio Infante Pérez.

asuntos de interés para las zonas francesa y española.

El señor ministro de Estado, cumpliendo el encargo del señor Presidente del Consejo, hizo ayer mismo las gestiones oportunas para que el vapor español 'Albanera', detenido en Gibraltar, pueda continuar su viaje.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó hoy que era injusto «El Socialista» al decir que el Gobierno no interviene en los accidentes del trabajo.

Precisamente en el caso a que alude dicho periódico las autoridades intervinieron muy directamente.

El gobernador volvió a conferenciar con el ministro de la Gobernación, dándole cuenta de las aclaraciones que ha recibido a las disposiciones de Hacienda de que hablamos hace días.

El gobernador de Tarragona comunica que en Reus mejora la situación, resolviéndose parcialmente las diferencias entre patronos y obreros.

Se espera que para la semana próxima quede normalizada la situación.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Subastas de carreteras.

En la Dirección general de Obras públicas se han celebrado las subastas para la conservación y reparación de las carreteras radiales siguientes:

Ciudad Real.—Ciudad Real a Navalpino, kilómetros 1 al 26, adjudicada a D. José María Lorente en 233.500 pesetas.

—Idem.—Daimiel a Villacarrillo, kilómetros 1 al 68, adjudicada a D. Emilio García Loro en 29.700 pesetas.

Cuenca.—Tarancon a Teruel, kilómetros 1 al 30, adjudicada a D. Miguel Martínez en 194.073,03 pesetas.

Lugo.—Lugo a Onviaño, kilómetros 3 al 5, 10 al 12 y 13 al 31, adjudicada a D. Ramón Chousa, en 190.860 pesetas.

Santander.—Puente de San Miguel a San Vicente, kilómetros 1 al 30; Torrelavega a Oviedo, kilómetros 1 al 6 y 48 al 52, adjudicada a D. Constantino de la Helguera en 197.000 pesetas.

Sevilla.—Carmona a Puebla de Cazalla, kilómetros 1 al 25, adjudicada a D. José Martínez Laorden en 238.112,10 pesetas.

Tarragona.—Alcolea del Pinar a Tarragona, kilómetros 304 al 310 y 375 al 381, adjudicada a D. José Capdevila en 173.537,86 pesetas.

Valladolid.—Valladolid a Salamanca, kilómetros 4 al 12, adjudicada a D. Emilio Gutiérrez, en 25.700 pesetas.

Idem.—Riaseco a Toro, kilómetros 21 al 27, adjudicada al mismo en 29.498 pesetas.

Idem.—Villalón a Albires, kilómetros 1 al 17, adjudicada a D. Melchor Sánchez, en 24.980 pesetas.

Idem.—Esguevillas a Dueñas, kilómetros 31 al 55, adjudicada a D. Emilio Gutiérrez, en 39.795 pesetas.

Idem.—Medina a Olmedo, kilómetros 11 al 20, adjudicada al mismo en 24.248 pesetas.

Idem.—Valladolid a Torremormoján, kilómetros 1 al 35, adjudicada al mismo, en 32.643,61 pesetas.

Idem.—Adanero a Gijón, kilómetros 158 al 179, adjudicada al mismo, en 23.098 pesetas.

También han sido subastadas las obras de conservación y reparación de bastantes carreteras de otras provincias, siendo de declarar que las subastas hayan sido declaradas desiertas por falta de licitadores.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Se nombra, en virtud de concurso de traslado, catedrático numerario de Análisis matemático de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia; como consecuencia de este nombramiento se declara vacante la de igual denominación de la de Salamanca.

Escuelas de Comercio. Se nombra a D. Victoriano Cabrero Escobar profesor auxiliar de entrada interino de la Escuela de Comercio de Gijón.

—Se ha resuelto por real orden que los catedráticos de Escuelas de Comercio que ingresaban por oposición en la asignatura de Tecnología industrial podrán optar, en virtud de concurso de traslado a cátedras de Física, Química, Historia Natural, Mercancías y procedimientos industriales que constituyen el grupo G establecido por el art. 18 del real decreto de 16 de abril del corriente año, reconociéndose a los expresados catedráticos derecho preferente a ocupar, en caso de vacante, la cátedra del grupo G en la Escuela que perteneciera.

Escuelas Normales. Se anuncian a concurso de traslado, por término de veinte días, a contar desde la publicación del correspondiente anuncio en la «Gaceta», las plazas de profesoras numerarias de la Escuela Normal de Maestros de Baleares, de reciente creación.

—Se ha dictado una real orden disponiendo que en lo sucesivo las vacantes de profesor ó profesora especial de Música, de Escuela Normal, se anuncien previamente a concurso de traslado entre profesores de Música de otras Escuelas Normales del sexo respectivo, y que una vez agotado este turno se anuncie a oposición.

—Se nombra profesor especial de Religión de las Normales de Maestros y Maestras de Zaragoza a D. Juan Carceller Jimeno.

Primera enseñanza. Se concede una subvención para sostenimiento de sus enseñanzas al Ateneo Obrero de Gracia.

—Han sido resueltas, de conformidad con el dictamen emitido por la Comisión organizadora del escalafón del Magisterio, las reclamaciones presentadas por varios maestros comprendidos en la categoría quinta del escalafón provisional cerrado en 1.º de enero de 1913.

—El próximo jueves reanudarán sus sesiones la Junta central de derechos pasivos del Magisterio.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ayudante.

Fue nombrado ayudante del general en jefe del ejército de África el capitán de Caballería D. José Scrantes González.

Permuta.

Concediéndose el que permuten entre sí los destinos que desempeñan los capitanes de Infantería D. Rafael y D. José Sánchez Gómez.

Retiros.

Se concedió el retiro a los oficiales segundos de Oficinas militares D. Antonio Carreras y D. Alonso Mayoral Piris.

ASUNTOS DE MARINA

Sanidad.

Se dispuso que los médicos mayores D. Ildefonso Sanz y D. Nicolás Gómez Tornell, y el primer médico D. Estanislao Lluemes, constituyan la Junta que ha de reconocer a los candidatos que acudan a las oposiciones para ingreso en la Escuela Naval militar.

Gratificación.

Concedése gratificación de efectividad al comisario D. Emilio de Paredes.

Uniforme.

Se ha dispuesto el uniforme que deberán usar los alumnos de Ingenieros que ingresen en el próximo año.

Contramaestre de puerto.

Nombróse contramaestre de puerto al cabo de mar Jerónimo Fernández.

Condestables.

Promovióse a su inmediato empleo al segundo condestable D. Bartolomé Panderó.

—Se dió de baja en la Armada, por retiro, al segundo condestable D. Florentino Fernández.

Buques.

Salió de Coruña para Corcubión, donde fundó, el «Río de la Plata».

—Ancló en Huelva el guardapesca «Delphin».

—Entró en San Sebastián el cañonero «Mac-Mahón».

—Zarpó de los caños del Arsenal de la Carraca y fundó en Tánger el «Infanta Isabel».

—Salió del dique del Arsenal de San Fernando el cañonero «Lauriz».

SUCESOS DEL DIA

Un incendio.

En la calle de Piamonte, núm. 4, palacio de D. Segundo Cuesta, se inició ayer tarde un incendio.

El fuego consumió varios efectos de una de las habitaciones, entre ellos las ropas de una cama.

El chauffeur de la casa, Tomás Lobo, se produjo quemaduras de pronóstico reservado en la mano derecha, al tratar de sofocar el fuego antes de que llegara el servicio de bomberos.

Fue asistido inmediatamente en la Policlínica de la calle de Tamayo.

El fuego parece que fué originado por una colilla que cayó sobre algunas ropas de la habitación.

A los bomberos les costó poco trabajo extinguirlo, por la oportunidad con que llegaron al lugar del suceso.

Quemaduras graves.

Ángeles Ramírez Caballero, de treinta años fué curada de graves quemaduras en diversas partes del cuerpo, que se produjo con agua hirviendo en su domicilio, Princesa, 59.

NOTICIAS GENERALES

La Diputación anuncia concurso para las obras de reforma de la casa adquirida con destino a palacio provincial, en la calle de Fomento, núm. 2, de esta corte.

Las proposiciones se admiten hasta el 21 del actual.

Ha sido premiada con medalla de oro en la Exposición de Artes e Industrias, recientemente celebrada en Málaga, la obra «Grabado», original del laureado artista D. Francisco Esteve y Botey, a quien felicitamos por esta distinción, que tan merecidamente ha recibido.

Tribunal de oposiciones a las plazas de Francés de Escuelas Normales.—El próximo día 1.º de octubre se reanudarán los ejercicios de oposición a dichas plazas, a las nueve y media de la mañana, en la Escuela de Industrias, calle de San Mateo, 5, dando comienzo en dicho día el cuarto ejercicio, debiendo concurrir los opositores aprobados en sesión del 12 del pasado mes de julio.

Con motivo de cumplirse el sexto aniversario de la muerte de D. Alfonso Márquez y Vargas Machuca, las misas celebradas ayer en la iglesia pontificia de San Miguel y las que se digan hoy en esta iglesia y en varias de provincias serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Ayer ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Manuela Ruiz de Apodaca y de Llano, viuda del que en vida fué capitán general de la Armada, D. Carlos Valcárcel. La finada era persona que, por su bondadoso corazón, supo hacerse querer y respetar de cuantos la trataron.

Descanse en paz tan caritativa dama, y reciban sus hijos, D. Carlos, D. José y doña María de los Dolores, viuda de Aguirre, y el resto de su distinguida familia, nuestro pésame más sentido por la desgracia que les alige en estos momentos.

Apertura de Tribunales

Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado esta mañana en el paraninfo de la Universidad la apertura de Tribunales.

Ha presidido el acto el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Burgos y Mazo, que llevaba sobre el uniforme el gran collar de la Justicia. A su derecha tomaron asiento los señores Aldecoa, Ciudad Auriolos y García Hita, y a su izquierda el Sr. Conde y Luque, D. Buenaventura Muñoz y el Sr. Canido.

En nuestras próximas ediciones daremos más amplia cuenta de esta solemnidad.

PROVINCIAS

Mitín obrero.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Anoche se efectuó, organizado por la Sociedad del arte textil la Constancia, un mitín para tratar del conflicto de Reus, con relación a los acuerdos tomados en la Asamblea de los Sindicatos de artes y oficios, celebrada en la semana anterior.

Después de mucha discusión, se acordó que, en vista de que el conflicto de Reus estaba resuelto, no había lugar a declarar la huelga general.

También se dijo que, dada la actitud en que se han colocado los huelguistas de Reus, éstos se habían hecho indignos de que se les apoyara, secundando la huelga.

El mitín terminó sin incidentes.

El presidente de Los Jóvenes Bárbaros.

Ha fallecido de un disparo en la sien el presidente de la Asociación Los Jóvenes Bárbaros, llamado José Canalba.

Tenía veintisiete años de edad, y parece que desengaños en la política motivaron el suceso.

La industria del cáñamo.

Una Comisión de fabricantes y obreros en cáñamo ha visitado al gobernador interino para que se interese cerca del Gobierno, con objeto de conseguir que Italia permita la exportación de cáñamo.

Si falta esta primera materia habrán de parar gran número de fábricas.

Un artículo de Cambó.

«La Veu de Catalunya» publica el sexto artículo de Cambó, penúltimo de la serie en contestación a D. Gabriel Maura.

El artículo se titula «Consecuencias actuales de haberse frustrado una coincidencia».

En el mismo, Cambó asienta las siguientes afirmaciones:

«He dado tanta extensión a la historia de las convergencias y de las disconformidades entre los regionalistas y Maura, porque reconocimiento y lamento todas las consecuencias de haberse frustrado la patriótica coincidencia que se inició en 1907 y duró hasta 1909.»

Alude a la Solidaridad, y continúa: «Es más que probable que de no haberse frustrado aquella coincidencia y haberse recogido todos los frutos que se esperaban, ni tendríamos que lamentar la actual abyección de la política española, ni el estado actual de la conciencia catalana sería el que indicó el conde de la Mortera, y que yo confirmé en el primero de mis artículos.»

Va siguiendo este tema el articulista y censura duramente la política maurista, de la que dice no ha sabido buscar su fuerza en la opinión.

La censura también por su pesimismo negativo y por su subjetivismo, que se ha ido debilitando sin haber quebrantado las oligarquías gubernamentales.

Asimismo la combate por no haber hecho afirmación alguna ante los actuales problemas.

Termina afirmando que entre los mauristas y los regionalistas hay una coincidencia, pero sólo en combatir a Dato; pero que continúa la disconformidad, pues mientras los mauristas hacen política negativa, los regionalistas estudian y resuelven los actuales conflictos.

El conflicto de Reus.

Comunican de Reus que se han reunido en la Casa del Pueblo, en asamblea, los obreros del ramo de construcción, para acordar la conducta que debían seguir.

Después de mucha discusión se acordó continuar la huelga.

Como dijimos, la casi totalidad de los oficios trabajan.

Las precauciones adoptadas son ya escasas. Se ha normalizado casi por completo la vida en Reus.

Accidente de caza.

Tres jóvenes, vecinos de Badalona, se hallaban cazando en el término del mismo.

A uno de ellos se le cayó la escopeta al suelo y se le disparó, con tan aciaga suerte, que la carga fué a dar en la espalda de uno de los compañeros, joven de diez y siete años, que murió a los pocos momentos.

Una novillada.

SANGUESA. (Martes, noche.) Se ha celebrado la segunda corrida de toros, con ganado de D. Felipe Sazo, que resultó bravísimo en todos los tercios.

Plomo, que era el único matador, estuvo superior en todo y fué sacado en hombros.

El público ovacionó al ganadero, que sirvió una corrida brava y admirablemente presentada.

Alcalde procesado.

CASTELLÓN. (Martes, noche.) Comunican de Vinaroz que han sido procesados el alcalde y varios concejales republicanos.

Una reunión.

En la Diputación se han reunido los representantes de las fuerzas vivas de la población y los alcaldes de varios pueblos, con el fin de gestionar de la Compañía ferroviaria deje

sin efecto el propósito de suprimir en octubre el tren rápido de Vinaroz.

Han acordado llevar una instancia al ministro de Fomento con tal objeto, apoyándola los diputados y senadores de la provincia.

Banquete a los periodistas.

El gobernador ha obsequiado en el hotel Suizo a los periodistas con un banquete.

Han asistido los directores de los diarios y los corresponsales, conmemorando la fecha de su nombramiento.

Niño ahogado.

ALICANTE. (Martes, noche.) En la acequia que conduce aguas para riego desde el río Segura al término municipal del pueblo llamado Catral ha aparecido ahogado el niño de dos años Manuel Fabra Boi.

El Juzgado se ha personado en el lugar del suceso.

Temporal de aguas.

De los pueblos de esta provincia se reciben noticias de que el temporal de aguas que ayer descargó ha causado bastantes daños en los campos.

Un accidente de caza.

ALICANTE. (Martes, noche.) Hoy se presentaron ante el juez de instrucción dos individuos, manifestando que, a consecuencia de un accidente de caza, había resultado muerto un hombre en lo alto de la sierra de Font Calot.

Según referencias, los declarantes han dicho que iban tres amigos cazando cuando ocurrió el suceso.

El Juzgado ha salido para esclarecer lo ocurrido.

Un entierro.

VALENCIA. (Martes, noche.) En la barrida marítima se ha verificado el entierro de la joven Vicenta Milara, que murió anoche electrocutada al intentar coger un hilo telefónico que se había desprendido.

Al acto ha acudido gran gentío.

Nombramiento de una Comisión.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Se la nombrado una Comisión organizadora para la Asamblea que celebrará la Federación nacional de profesores auxiliares, habiendo quedado constituida en la siguiente forma:

Don Angel Abós, presidente; D. Ricardo Horro, vicepresidente; D. Santiago Fernández, secretario; D. Luis García Molins, vicepresidente, y para vocales han sido designados varios profesores auxiliares de los centros docentes.

La Comisión ha visitado al Sr. Royo Villanova, rector de la Universidad, para demostrarle la gratitud por el interés que se toma por la clase, y también para pedirle solicite del ministro de Instrucción pública declare oficial la Asamblea y sea invitado para presidir alguna de las sesiones, que se celebrarán en los días 15, 16 y 17 de octubre.

Se han recibido algunos temas, que, unidos a los oficiales, se publicarán pronto.

Un mitin importante.

CIUDAD RODRIGO. (Martes, noche.) Esta tarde se ha celebrado un mitin, presidido por las autoridades locales, al que han asistido los representantes en Cortes de la provincia, los concejales, las Sociedades agrícolas y obreras y los representantes de la industria y del comercio.

La reunión tenía por objeto pedir la construcción de un pantano en las inmediaciones del río Agueda, que permita solucionar la tremenda crisis por que atraviesa esta región, dada la deficiencia en las cosechas y la numerosa emigración, que la empobrecieron.

Se ha acordado solicitar de los Poderes públicos el estudio del proyecto con arreglo al anteproyecto ya aprobado, y pedir el apoyo de la Prensa.

Accidente motociclista.

FERROL. (Martes, noche.) El médico de La Constructora Naval, D. Juan Durán, que se dirigía al Ferrol en motocicleta por la carretera de Castilla, tuvo la desgracia que un automóvil, que conducía a una familia coruñesa y que venía en dirección contraria, le atropellara, sin que, a pesar de que el conductor tratara de evitar el accidente, pudiera lograrlo.

El automóvil derribó al médico, fracturándole una pierna, que ha habido necesidad de amputarle.

La «Nautilus».

FERROL. (Miércoles, mañana.) Sin novedad ha fundado la corbeta «Nautilus», procedente de Funchal.

Invirtió treinta y dos días en la travesía. Desde la altura de las islas Sisargas remolcaronla hasta Ferrol dos vapores pesqueros, debido a que el viento no le era favorable.

Espera las órdenes del ministro para continuar el viaje.

Irán a Cádiz.

Fallecimiento de un músico.

FERROL. (Miércoles, mañana.) El músico mayor del regimiento de Zamora, don Braulio Uralde, dirigió esta mañana al cuartel a la hora de la academia, cuando sufrió un enorme vómito de sangre.

Recogido inmediatamente y trasladado a una casa próxima, falleció a los pocos minutos.

Su muerte ha sido sentidísima.

El finado se había incorporado hace pocos días al regimiento.

Procedía de Las Palmas, donde había dirigido la Banda Municipal.

Los obreros del puerto.

CORUNA. (Miércoles, mañana.) Más de trescientos obreros del puerto han celebrado una asamblea para resolver si apoyaban ó no a los huelguistas de Gijón y si descendían los vapores Koldobika y Cabo-Quejo, que llegaron ayer procedentes de Gijón.

Discutieron durante cinco horas, y asistieron delegados de Ferrol, donde huelgan todos los obreros desde ayer.

Acordóse prestar apoyo pecuniario a los huelguistas, pero prescindiendo de la huelga, en vista de que tampoco han parado en Barcelona, Valencia y Cartagena.

Hoy comenzará la descarga del Koldobika y el Cabo-Quejo.

AVISOS UTILES

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid

Sala de ventas de la sucursal Norte, calle de Eloy Gonzalo, núm. 6. Venta de ropas y objetos diversos empeñados en diciembre de 1914.

EXPOSICION DE LOTES, días 15 y 16 de septiembre, de nueve a una y de tres a seis. SUBASTA PUBLICA, día 17, a las diez de la mañana.

BOLETIN DE VENTAS, a 5 céntimos, Monte, casas centrales y sucursal Norte.

Curaciones maravillosas

obtenidas con el uso del

JARABE VERDU DEMULGENTE

Eczemas, Herpes, Escrófulas, Llagas en la boca y la garganta, manchas en la piel, GRANOS, ERUPCIONES, PUSTULAS, vicios de la sangre, curarán en muy corto tiempo siguiendo el tratamiento con el JARABE VERDU DEMULGENTE. Todas estas afecciones tienen su origen en SANGRE VICIADA. El Jarabe Verdú Demulgente es el más eficaz PURIFICADOR DE LA SANGRE. Limpia la sangre de todos los humores morbosos y la regenera. A su ACCION PURIFICADORA se deben estas curaciones tan rápidas, seguras y duraderas de todas las ENFERMEDADES DE LA PIEL, que han dado al Jarabe Verdú Demulgente su fama excepcional. Frasco: pesetas 5. POMADA VERDU, precio auxiliar: ptas. 2 bote.—De venta: Pérez Martín, Martín y Durán, Gayoso, Borrell y todas las buenas farmacias.—Agente exclusivo: Frans Janssens, calle Valencia, núm. 275, Barcelona.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Muerto por un rayo.

En Santa Comba ha descargado una terrible tormenta.

Un rayo mató al labrador Miguel Mouro, de treinta y cuatro años, y a dos vacas, que guiaba con un carro cargado de leña.

VERANO DE LA CORTE

En el teatro Victoria Eugenia. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Los Reyes Don Alfonso, Doña Victoria y Doña Cristina y la Princesa de Salm-Salm llegaron puntualmente al teatro Victoria Eugenia, acompañados del séquito palatino.

Fueron recibidos por el gobernador, el alcalde y el empresario, Sr. Ferrerós, que ofreció ramos de flores a las Reinas y la Princesa.

Las augustas personas ocupan una platea proscenio.

Se pone en escena *Lucana de amor*, y la función es de despedida de la compañía y a beneficio de María Guerrero.

A Santander. Los Príncipes Jenaro y Raniero han marchado a Santander.

Regatas. (Miércoles, mañana.) Ayer tarde se jugó la regata extraordinaria de monopatios.

Se jugaban dos copas, regalo de los Infantes D. Carlos y D. Alfonso.

En las regatas tomaron parte diez monopatios.

Tripulaban *Perforacio*, de S. M. el Rey, los Infantes D. Reniero y D. Jenaro; *Chaquele*, los Infantes D. Carlos, doña Luisa y su hijo Alfonso; *Furcias*, los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz.

Ganaron los premios *Mosquito III*, patronado por D. Manuel López Doriga, y *Marnay*, por D. Manuel Huidobro.

Una cacería. Hoy se verificará una cacería mayor en el monte Saja.



PHOSCAO

El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes. Alimento ideal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, a los convalecientes, a los débiles, a los agotados, a los ancianos, a todos los que sufren del estómago y a los que digieren difícilmente.

ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO

Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, BARCELONA

De venta: Ultramarinos, Droguerías y Farmacias.

AYUDANTES DE OBRAS PÚBLICAS

El 1.º de octubre empieza nuevo curso de preparación para el ingreso en la Escuela. Brillantes resultados en todas las convocatorias. Academia Fuentes, Atocha, 111.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.442



ALPAGATAS

PARA EL INVIERNO

Composición química para hacer impermeable e irrompible el piso.—30 cént. dosis para un par.—De venta en todas partes.—Concesionario: Juan Megino, Fuentes, 1, Madrid. Depositario general: G. Ferrés, almacén de drogas, Imperial, 9 y 11, Madrid.—Se desean concesionarios solventes EN TODAS las plazas.

LA ALISEDA JAEN

PROVINCIA

CURACION DE LOS CATARROS CRONICOS

Manantial de San José, el primero de España de aguas azoadas radioactivas con desprendimiento permanente de gases, sin rival para las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO.

A cinco horas de Madrid y seis de Sevilla, en el expreso de día. Estación Santa Elena, coches a La Aliseda en una hora. Temporada de 1.º de septiembre a 15 de noviembre. Pídanse informes y folletos al administrador.

Molinos - Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peñagosa, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Preparación Militar y para Marina.—Profesorado Ejército y Armada. Exito última convocatoria.—Hay internado. Dr. E. San Martín, ex profesor Academia Infantería, Santa Teresa, 8, Madrid.

ACADEMIA Medicina, Farmacia y Derecho.—El suspenso no paga.—Pídanse reglamentos.—Campomanes, 10, entresuelo derecha.

BOTELLA. 0.75



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

LA PROPIEDAD DEL KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

LEGITIMOS

NEUMÁTICOS

INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.**

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones, 2**, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter. Precios: 7, pral; 9 a 1 y 4 a 7 Casa fundada 1880

Traducciones de idiomas. Tlacuilana, 13. 1.º izqda.

DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMIORANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 pts. Pídanse en farm.

ALMONEDA

SE LIQUIDAN los muebles y ropas del Hotel Metropol. Jacquemetrezo, 60, ent.º decha.

PERROS LULUS

Grises, muy bonitos. Plaza Santa Ana, 5.

V. PEREZ dentista, Monterá, 33, ha regresado de su excursión veraniega.

P. Perrocarlin, Llamasa Avelón. Gratificara, Libertad, 27.

Tuberías de acero usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

SE VENDE carpintería y Smadora de construcción; balcones, rejas y varios hierros, desde 20 céntimos kilogramo en adelante; todo procedente de los derribos de la Gran Vía. Hay aparato de sierra. Ronda de Toledo, 22, y Paseo de las Acacias, 4.

Pensión française Cuisine Bourgeoise, 5 ptas.—Argencia, 21.

Arregladores. Cabestreros, 5

COLO: saco, 3,50; antracita, 3,25; ovoides, 3,00 pesetas.—Victoria, 7, y Esparteros, 20.

SE ARRENDAN TERRENOS de riego, del cortijo San Isidro, término de Aranjuez, propiedad del excelentísimo señor Marqués de Riscal y La Laguna.—Para tratar, con D. Casimiro Lopo, Carrera de San Jerónimo, 29.

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS. 7 Y 9

EL DETECTIVE Internacional garantía investigaciones y vigilancias particulares reservados. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19

INGENIEROS DE CAMINOS

ACADEMIA SOTO FUNDADA EN 1881 BOLSA, 14.—MADRID.

AYUDANTES DE OBRAS PÚBLICAS

EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE CAMINOS donde se cursan ambas carreras. Brillantes resultados. El curso empieza el 1.º octubre. Se envía gratis libro con todos los detalles de dichas carreras, condiciones y programas de ingreso.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas viejas, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO.

Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario * y aniversario. *

AGUAS PURGANTES

—DE—

COSLADA

“LA MARAVILLA,”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

ACADEMIA DE LARA

Carreras militares.—Bachillerato, gimnasia.—Pídanse reglamentos donde constan resultados última convocatoria.—VILLANUEVA, 5.—MADRID.

XVII ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

Don Manuel López Quiroga

FALLECIO

EL 16 DE SEPTIEMBRE DE 1898

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren los días 15 y 18 del corriente en la parroquia de San Ginés; el 18 en San Nicolás (Servitas), en el Corpus Christi (Carbones), y la misa de once y la comida a los pobres en la Capilla del Avemaria; el 16 y 18, todas las misas, en la parroquia de Santiago; el 17 en las Monjas del Sacramento; el 19 en el Buen Consejo, y el 20 en la Cripta de la Almudena (parroquia de Santa María), se aplicarán por el alma del finado y por las de sus respectivas esposas, doña Josefa de Castro y doña Carmen Vázquez (q. e. p. d.).

Sus sobrinos políticos, D. Lorenzo y doña Carolina Barreira y Vázquez, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios. (7)

JONASIL

CUTIS DIVINO

Se obtiene con “LOCION JONASIL” DEL DR. JONAS

Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la “Loción Jonasil” es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.

Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.

LA EXCMA. E ILMA. SEÑORA

Doña Manuela Ruiz de Apodaca y de Llano

BERÁNGER Y FERNÁNDEZ DE LANDA

VIUDA DEL CAPITÁN GENERAL DE LA ARMADA D. CARLOS VALCÁRCEL

HA FALLECIDO A LAS ONCE DE LA MAÑANA DEL DÍA 14 DEL CORRIENTE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su Director espiritual, el reverendo padre Sarabia, Redentorista; sus hijos, don Carlos, D. José y doña María de los Dolores, viuda de Aguirre; sus hijas políticas, doña Petra Gil-Ossorio y doña María Isabel Pulis; sus nietos, nietos políticos, biznietos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará el miércoles 15 del corriente, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Serrano, 22, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despierte en el cementerio.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.

En la capilla ardiente se celebrarán misas de ocho á doce de la mañana. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (11)

Central de Pampas Fúnebres.—Preciados. 20.